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Baldwin UaUyudata

Az angol birodalom különböző, távoli részei­
ből összeseregiett ifjúsági küldöttek előtt 
mondotta el Baldwin, a néhány nap múlva el­
távozó konzervatív angol miniszterelnök 
utolsó nyilvános beszédét.

Ez a beszéd méltó volna arra, hogy a világ 
minden népe, minden politikai analfabétája 
számára teljes terjedelmében kinyomtassa«, 
hogy tanuljanak és okuljanak belőle.

Baldwin szinte megrendítő szavakban kérte 
az angol birodalom ifjúságának kiküldötteit 
arra, hogy mindenütt, ahol megfordulnak, 
minden világrészben, ahol az angol birodalom 
érdekeit képviselik: tegyenek hitet a demok­
rácia mellett és oktassák arra népeiket, hogy 
a demokrácia mellett való kitartás egyben az 
emberi méltóság, az emberi jogok és az em­
beriség együvétartozásának hite mellett való 
állásfoglalást jelenti.

Baldwin hattyúdala még ellenfelei és ellen­
zéke körében is a legnagyobb elismerést, sőt 
meghatottságot váltotta ki. Az öreg, konzer­
vatív államférfi hattyúdala egyike az utóbbi 
évek legfelemelőbh politikai megnyilatkozásá­
nak s kétségkívül még azokat is a reménység 
pislákolófényét gyújtotta fel, akik joggal es­
hetnek kétségbe a demagógia és a kalandor- 
politikusok (‘híradásának mai idején az euró­
pai emberiség sorsa és jövője miatt.

A kSwipM fnUfddás

Az oltmegyei ügyvédi kamara dékánja és 
az ügyvédszövetség közötti párviadal meg­
világítja az ügyvédszövetség belső harcainak
egész hátterét.

Azok a puritánok, akik most a kisebbségi 
ügyvédek rovására „hazafias“ mozgalmat in­
dítottak el, mely mint lavina söpri el akutjá­
ból az összes emberien gondolkodó és haladó 
erőket, közben bizonyos alapokat is kezelnek 
és egyesek állítása szerint nem mindig a kellő 
1 elküsmeretességgel.

Az a cikkíró, aki a minap az egyik fővárosi 
lap hasábjain az oltmegyei és az ügyvédi 
kamara érdekes harcát feltárta, sokatmon- 
dóan kiált fel:

,A ajjon nem-e azért szabadították ki a 
numerusz klauzusz pegazusát omladozó istál­
lójából, hogy fantasztikus méretű elterelésre 
használják fel, mely elvonná az ügyvédek fi­
gyelmét az igazi kari problémákról és igazi 
sérelmekről ?“

[Nem első eset és azt hisszük, neím is utolsó, 
amikor a gyűlölködő sovinizmus köntösébe öl­
tözött honmentők efajta tevékenységük köz­
ben miniszteri fizetéseket utalgatnak ki egy­
másnak, mig elaggott ügyvédek nyugdíjalap­
jaiból úgyszólván csak alamizsna jut azok- 
na^’ akiknek hozzájárulásaiból a miniszteri 
fizetéseket szétosztogatják.

A melldöngetés a mai időkben olyan lármát 
oüoz, hogy emellett eltörpül azoknak a hang­
ja, akik a sötét célok érdekében ágálok ellen 
a tiszta ész és a jogos követelés fegyverével 
lepnek fel.

L’ ez a melldöngetés kiválóan alkalmas 
a.rra’. h0&y ©gető, mély társadalmi okok által 
előidézett bajokról tereljék el a figyelmet, 
elánokról, amelyeknek nyilvánosságra tárása 
eg\ általában nem tetszene az ügyvédszövet­
ség urainak, akik politikai és anyagi tőkét 
Kovácsolnak maguknak tiszteletreméltó po­
zícióikból.

Az alapok és az ügyvédek nyugdijának kér- 
■ se mellett még sok más sérelme is van az 

ügyvédi karnak, amely sokkal inkább húsba 
es vérbe vágó, mint a kisebbségi kollégák el­
eu indított kíméletlen küzdelem szükséges­

sége.
Lapunk más helyén Ids statisztikával íl- 

usztráljuk, hogy' az igazságszolgáltatásba ki­
vetett illetékek annyira megdrágítják a peres 
e Járásokat, hogy a szegénysoron kliensek a
.iro* fórumokat úgyszólván nem is vehetik
Menybe.

Ezze! aztán az ügyvédi kart éri súlyos ká- 
osodás, mert az igazságszolgáltatás megdní-

'sa a klientúra megfogyatkozására ve-
zetert. . ^

Ez például reális, számokkal, tényekkel ki­
mutatható sérelem,

Ez ellen kellene felsorakoztatni az ügyvédi 
demokratikus erőit. Ez az a harci felü- « 

’’ amelyen eredményeket kellene elérni, j 
hernesak az ügyvédség, de a szegénysoron I
lakosság érdekében is. j

Júniusra halasztották az uralkodó
vidéki kőrútjait

A nemzeti parasztpárt élesen tiltakozik a muscelmegyei választások
Ismételt elhalasztása eHen

Bucuresti, május 22. (Az Uj Kelet tud.) 
Ismeretes, hogy a Cetatea-ftibán tervezett 
ünnepségeket, amelyeket a király vidéki kőr­
útjának programjába iktattak be, elhalasztot­
ták. Ezzel kapcsolatban olyan hírek láttak 
napvilágot, mintha látogatás elmaradásának 
politikai okai lennének. A kormány tagjai ko­
réból azt az értesülést kaptuk, hogy ezek a 
hirek alaptalanok és a« uralkodó, mihelyt 
egészségi állapota megengedi, elindul terve­
zett kőrútjára.

A Curentul úgy értesül, hogy a Román 
Akadémia keddre tervezett ünnepségei is el- 
maradnak.Az Akadémia uj könyvtárát junius 
8-a után fogják felszentelni. A Timpul a kér­
désben a következő közleményt írja:

őfelsége a gárdaezred csütörtöki ünnepé­
lyén kissé meghűlt. Az elhalasztott ünnepé­
lyeket junius 15-e után tartják meg éspedig 
a júniusban tervezett különböző külföldi ven­
dégek látogatásainak időpontjai között. Mint 
ismeretes, Moscziski junius 7. és 10, Hodzsa

Milán junius 15. és Pierre Cot francia lég- 
I ügyi miniszter junius 21. körül látogat el Bu- 
curestibe.

Politikai körökben élénk feltűnést kelt, 
hogy a kormány elhalasztotta a muscelme­
gyei közigazgatási választásokat. Az ellen­
zék élesen tiltakozik a halasztás ellen, amit 
azonban a kormány nem vesz figyelembe és 
junius 25-re fogja kitűzni azokat. Mihalache 
a halasztás ellen az uralkodónál táviratilag 
tiltakozott és ebben hangsúlyozta, hogy a 
halasztás törvénytelen, emellett pedig a me­
gyében a közrendet veszélyeztető provokációk 
is előfordulnak.

Tatarescu miniszterelnök ma Bárca belügyi 
államtitkárral még több megye közigazgatási 
választásainak időpontját is kitűzte.

A Curentul úgy értesül, hogy Maniu csak 
junius végén tér haza. Maniu kísérői ilyen 
értelemben írtak cluj-kolozsvári hozzátarto­
zóikhoz.

VILÁG TÜKRE

i

Nagy ünnepléseket él fogadásokat 
készítenek elő Varsóban Mihály 

vajda látogaiá.5 alkalmából
Varsó, május 22. (Rador.) Mihály nagy­

vajda varsói látogatásának hivatalos prog­
ramját igy állították össze: Érkezés május 
24-én délelőtt, amikor a vajdát Beck kül­
ügyminiszter és a köztársasági elnök kép­
viselője fogják fogadni. A délelőtt folya­
mán látogatást tesz Mbsciski elnöknél, 
Smigly-Rydz marsallnál és PilsudsM mar­
sall özvegyénél. Délután az okenciei repü­
lőteret tekinti meg, este vacsora és foga­
dás lesz a lengyel külügyminisztérimban. 
Másnap a vajda Bielanyba megy, Varsó 
környékére, ahol a lengyel ifjúság által 
rendezett ünnepségen vesz részt. 25-én

délután bucsulátogatásra megy Mosciski 
elnökhöz, majd este elutazik Bucurestibe. 
A vajdát lengyelországi tartózkodása alatt 
Ludwig ezredes fogja mindenüvé elkísérni, 
attaséi minőségben.

Beck külügyminiszter, aki Brüsszelben 
tartózkodik, hétfőn érkezik Varsóba, hogy 
Mihály vajdát fogadja.

A varsói lapok híradása szerint a len­
gyel cserkész és ifjúsági szervezetek dí­
szes fogadtatást készítenek elő Mihály vaj­
da számára, akinek tiszteletére hatalmas 
ünnepélyt rendeznek.

Magyarország feladta a revizionízmast 
és a kisebbségi jogok, a fegyverkezési egyen- 

joguság elismertetésére törekszik?
A bécsi Wehblatiá szenzációs cikke ISsgya?orszáfl

u| külpolitikájáról
Becs, május 22.(Rador.) A Weltblatt dmü 

bécsi lap, amely aT kátóSklIf^o-lgársá^^ orgá­
numa és közel áll a kormányhoz, tegnap ve­
zércikket közölt „Nehéz napok Magys.rorszá- 
gon“ cim alatt. A lap többek között megál­
lapítja, hogy Magyarország arra készüli, hogy 
elismertesse jogegyenlőségét a középeurópai 
államok között. Ami a fegyverkezést illeti, 
Magyarország ellenállásra talált a kisantant- 
nál azzal az indokolással hogy a felfegyver­
kezett Magyarország napirendire tűzné a ki­
sebbségi kérdést és erőszakos revizionizmus- 
ra vetemedne. A lap szerint a tények realista 
fázisba jutottak, amikor Magyarország két 
erős barátja: Németország és Olaszország 
értésére adták, hogy óhajai a területi revi- 
zionizmust illetőleg nem időszerűek.

A magyar revizionizmus átadta helyét a

megvalósítások iránti okos igyekvesnek, 
tehát a kisebbségek hatékony védelme és 
Magyarország katonai téren való jog- 

egyenlősége iránti törekvésnek.

Miután rámutat arra, hogy Magyarország 
az osztrák elnök és az olasz uralkodópár 
látogatását törekvései bátorításának tekinti, 
a lap megjegyzi, hogy Magyarország felség­
jogainak teljes helyreállítását, amit Ausztria 
sok rokonszenwel üdvözölne, meg kell te­
remteni, mert tartós rendet Közép-Európá- 
ban csak a jogegyenlőség alapján lehet el­
képzelni. A római jegyzőkönyvek politikája 
éppen ilyen elveket képvisel és ezek a jegy­
zőkönyvek, — mint Viktor Ernáiméi király 
pohárköszöntőjében mondotta, — nyitva ál­
lanak minden utólagos fejlődés előtt.

Kétségtelen azonban, hogy ezen a fronton 
sokkal nehezebb harcot kell vívni, mint a 
kisebbségek ellen.

A kisebbségek felé kiépített arcvonalon 
csak megfélemlített kisebbségi kollegák az 
ellenfelek.

A másik oldalon a féltve őrzött pozicifl 
megmentése és sokkal komolyabb ellenfél, az

állami illetékezés elleni harctól való tartóz­
kodás nyújt vonzóbb perspektívákat.

Nyivánvaló, hogy a melldöngető vezérfiak 
a könnyebb megoldás és a könnyebb ellenál­
lási lehetőségét választják.

Nem túlságosan emberi, nem is férfias.
De hasznos.

Zsidó-keresztény hitviták 
a XIX. században

(H. J. iSchoeps: Jüdisch-christliches Religions- 
gespraech in 19 Jahrhunderten. — Vortrupp- 

Verlag, Berlin SW 29.)

A zsidó élet formai és tartalmi sajátossá­
gai ősidők óta kérdéseket váltottak ki; kér­
déseket, amelyek ezeknek a sajátosságoknak 
okait firtatták. A zsidók persze nem marad­
tak adósok a válasszal. /Sőt gyakran, a kér­
déseket be sem várva, ök állottak elő a ma­
gyarázatokkal. Mert — ma már különösen, 
sőt szinte hihetetlenül hangzik ez — a zsi­
dóknak évszázadokon át (pontosan a Kr. 
utáni 5. századig) hitte ijesztő szándékaik 
voltak.

Ezek a kérdések és feleletek teszik ki a 
hitvitákat, ibegyökerezettebb szóval: a dispu- 
tációkat.

Az idők során sokféle változáson estek át 
a disputádon. Barátiak, vagy legalább is ba­
rátságosak, mindenesetre önkéntesek voltak 
eleinte. Később parancsszóra, egyházi vagy 
állami kényszer alatt és ellenőrzés mellett 
folytak és a legtöbbször súlyos veszedelmek 
leselkedtek mögöttük. L4J zsidók eleinte kedv­
vel disputáltak. Eredetiben és alaposan is­
merték a szenti rást, amely körül a vita 
folyt és a talmud erős dialektikai felkészült­
séget fejlesztett ki bennük. A maguk súlyos 
karán azonban nemsokára ráébredtek, hogy 
hiába minden érv, minden igazság. Még sin­
csen igazuk, ha a hatalom másképpen akar­
ja. Ráébredtek, hogy ügyelniük kell minden 
szavukra. Nem engedhetik meg többé ma­
guknál:, hogy túlhaladva a maguk hitének 
védelmén, kipécézzenek valamilyen alapvető 
dogmát az elenfél hitágazataiból és bizony­
gassák, hogy hadilábon áll a józan ésszel. 
V ezéreik elővigyázatosságra, önfegyelemre 
intettek és vezérfonalakat dolgoztak ki a 
hitvitázók számára. „Vigyázni kell, mert az 
ellenfél a hatalom birtokosa is egyben és 
egyetlen ökölcsapással elnémíthatja az igaz­
ság szavát.“ A hitvitákban gezéret láttak 
már ekkor. Isten ostorát.

A mirhás szerint már Ábrahám ősapánk 
is disputáit. íAj Talmud sokat és sok érdi ké­
sét beszél el a bölcsek vitáiról, amiket görög­
római kultúrájú uralkodókkal, kormányzók- 

I kai, filozófusokkal folytattak. A hitviták 
gyakran az államhatalom birtokosa előtt 
folytak. Nagy Sándor, Ptolomaeus Philome- 
ter, Domitmianus előtt például. A Talmud 
legnépszerűbb rabbija, Akiba, Tyrannus 
Rufus-szal vitázott. Pontos adataink vannak 
a Caligula előtt lefolyt disputádéról. Ab 
alexandriai Philo mérkőzött meg benne 
Apáonnal.

A disputációk fölöttébb megsokasodtak, 
amikor a zsidóság kebeléből kivált a keresz- 
tényekszektája. Jézus hívei eleinte csak a 
messiási hitük részleteiben különböztek a 
többi zsidótól. Azonegy templomba jártak, 
még egyre zsidó egyházi funkciókat láttak 
el. Ez a sürü és intenzív érintkezés bő, 
mondhatni állandó alkalmat adott a vitatko­
zásokra. Később pedig, amikor a paulusi 
ideák mélyebb árkot vontak a zsidók és a 
keresztények közé, még mindig megmaradt 
közös alapnak az ó-testamentum; most en­
nek interpretációja körül folyt a vita.

Gyakoriak voltak a disputációk a zsidók 
és judaizáló keresztény szekták (13. század), 
majd később a zsidók és a szentirást héber 
eredetiben olvasgató humanisták között 
(15. század). Nagy lendületet vettek a re- 
formádó korában, amikor az uj vallás alapí­
tói eleinte a zsidók tömeges megtérésével 
számoltak. És mindenkor döntő iszerep jutott 
ki bennük az aposz tatákn ak, vulgáris szóval 
a mesumedeknek, akik, hogy érdemeket sze­
rezzenek maguknak uj környezetükben és 
hogy üssenek egyet a tegnapi testvéreiken, 
egyre hitvitákat provokáltak. tAi IX. Lajos 
francia király élőt lefolyt hitvitában (1240), 
a barcelonai Vikuaeh ha Ramban-ban (1263> 
és a 69 ülése kiterjedő tortosai disputácóban 
(1413) egyképpen zsidó renegátok vitték ke­
resztény részről a szót.

A Juda Halévi „Kuzarija“ révén közismert 
a kazár király előtt 740-ben lefolyt hitvita,
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amelyben a zsidó, a keresztény és a moha­
medán vallás képviselői mérkőztek meg egy­
mással. Egyházi parancsszó vezényelte ki a 
zsidókat a frankisták oesmány szektája ellen 
a 18. században és a napjaink hitvitái közül 
jelentős az elvi szerepe a Franz Rosenzweig 
disputájának Eugen Rosenstock professzor­
ral és a Martin Buberének a teológus Kari 
Ludwig Schmidt-tel.

Hans Joachim Schöps csak a keresztény­
zsidó hitvitákkal foglalkozik könyvében és 
nem a lefolyásuk külsőségei érdeklik, hanem 
az eszmei, pontosabban a teológiai tartal­
muk. A dogmatikájukat igyekszik kihámoz­
ni, néhány gondolat-centrum köré igyekszik 
őket csoportosítani. Ott, ahol referál, szives- 
örömest követtem, mert — ezt hálával szeg- 
zem le — sokat és lényegest tanultam tőle. 
A disputácáók történetét ugyanis eddig nem 
írták meg; mindössze egy összefoglaló ismer­
tetést tudok róluk, amely a Klatzkm-féle 
Encyklopaedia Judaica-ban, rovaré fogott 
lexikonszerűen jelent meg. Schöps tehát uj 
utakat tört. Ezért elismerés illeti meg. Az 
elvi álláspontjait azonban, épp igy a végső 
következtetéseit, viszont nem vagyok képes 
megérteni, vagy akár csak méltányolni. Az 
elvi fejtegetései kuszák kissé és némelyikük­
ből kirí, hogy fordításokból merit, az eredeti 
forrásokig nem tudott lehatolni. („Tájcs- 
chiimes nivó“ mondta az efféléről Nachum

Szokolov.) Néhány példát csak. A könyvei 
10. oldalán kijelenti, hogy nem fogott volna, 
bele a müvébe, ha nem élne benne a hit, hogy 

j a Szentirásból és az evangéliumból egykép™ 
I pen Isten szava szól hozzánk. Néhány sorral 
\ később viszont leszögzi, hogy zsidó lévén,
: természetesen egyesegyedüi a Tenachból 
i hallja kicsendülni Isten szózatát. A nagyon 

instruktiv Israel und Menschheit Gimü feje­
zetben pedig, amely Izraelnek az emberiség­
hez való viszonyát vázolja fel és amelynek

■ végső konklúzióját már a Fámbáir Jad ha- 
j chazakajában megtaláljuk („Aki a Noa iva- 
= dékainak 7 törvényét követi és a megvalósi- 
I tásukon munkálkodik, a világ szentjei közé

tartozik és része van a túlvilág! életben.“) a
■ 29. oldalon, tehát az egyik jegyzetben ez az 
, égbekiáltó amhaarecség terpeszkedik: Al 
i Halljad Izrael Echodjának daleth-je nagy és
■ vastag betűvel van nyomtatva nemcsak az 
» orthodox machzorimban, hanem a masszőré- 
j tikus bibliai textusban is. Machzorimban ?
I Schöps valószínűleg a sziddur-ra, az ima-
■ könyvre gondol. Viszont, ha a masszora tex- 
« tusát emlegeti, akkor nem lehet nyomtatás- 
í ról beszélni, hiszen a Tóra szövege írva va-
i gyón és nem nyomtatva.
e
j A végső elgondolásai a Nathan Birnbaum. 
; jelszavával tartanak közeli rokonságot: Világ 
- konzeivativjai egyesüljetek! Ennek a jelisző- 
s nak megvalósítása még elképzelhető vala­

hogy. De semmiesetre sem azon az áron, 
amit Schöps a zsidók és a keresztények ré­
széről megkövetel érte. A zsidók nem ismer­
hetik el a kereszténységről, hogy teljesen 
isteni igazság; ez hitehagyás lenne. lAi ke- 

. resztények viszont nem adhatják fel a misz- 
: sziőt és nem mondhatnak le arról a tanitás- 
• ról sem, hogy Izraelt eltaszitotta Isten és ma 
! voltaképen az Egyház a hajdani kiválasztott. 
I nép legitim örököse.
i A legokosabb tehát, ha a Schöps könyvét
■ a Schöps keret-elméletei és a Schöps végső-
1 konzekvenciái nélkül hagyjuk halni magukra. 
\ (t. L)
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Állandóan emelkedik a Zsidó Világ- 
kongresszus tekintélye

As exekutive Biankája. Ai Emberi 3ogsk Uiéjéngk rokonnenve

I A sigheti városi jéggyár harca 
I a jégverem tulajdonosokkal
j végrehajtóval lepecsetcifettek mi összes jégverménél, 

hhsjí mikor a polgármester leioisoiía a zárlatot nem 
I lehetett eieheriienl a végrehajtót
j Sighet-Máramarossziget, május 22. Vá- tötte meg jégvermét, amikor szó sem volt 
’ rosszerte a legnagyobb megütközéssel tár- \ a városi jéggyár üzembehelyezéséről és 
’ gyalják a sigheti városi tanács legújabb j hogy kifizette a városnak a jég behozatala 
. intézkedését, amelynek alapján csütörtök \ utáni jelentős összegre felrugó taxákat. Az
■ c^lután hatóságilag lepecsételték az összes 3 ' ’' " * ...............
i jégvermeket, tetemes károkat okozva az 
I érdekelteknek.
j A dolgok megértéséhez tudni szükséges,
\ hogy május 15-én megkezdte működését 
i Sighet-Szigeten a városi jéggyár. A városi 
I vezetőségnek és a többi érdekelteknek, 
i nincs szükségük konkurréhciára, ilyen for

Bécs, május 22. Május 19-én kezdődött 
Bécsben a Zsidó Világkongresszus adminisz­
tratív bizotságának ülése, amelyen dr. Na­
hum Goldmann ás rev. Perlzweig jelentést 
terjesztettek eiö az exekutive eddigi munká­
járól.

A referátumok elsősorban a lengyelorszá­
gi, romániai, danzigi, felsösziléziai és német- 
országi zsidóság problémáival foglalkoztak. 
A referensek mindenekelőtt kihangsúlyozták, 
hogy a viágkongresszus működése még kez­
deti stádiumban van és a szükséges munka- 
apparátust még nem lehetett teljesen kiépí­
teni. Az elmúlt év munkája mindazonáltal 
beigazolta, hogy a világkongresszus tekin­
télye úgy a zsidó, mint a nemzsidó politikai

Május 15-én
nyílt meg a

Baia-Báita
Kérőgyógyfürdő és üdülőtelep, Gherla- 
Szamosujvár mellett, ettől 1 km távolságra. 
Glujtól 50 százalékos utazási kedvezmény. 
Olcsó árak. Penziórendszer. Fürdőorvos. 
A fürdő gyógyforrásai kénhydogánt, szén­
savat és konyhasót tartalmaznak s a világ 
legnatókonyabb ilynemű forrásaival egyen­

rangúak.
Javalva női bajoknál, reumánál, izzachná- 

nyoknál és bőr bajoknál.
Térzene, táncmulatságok, csónakázás, ha­
lászás, strandok, homok- és napfürdők.

világban állandóan emelkedik, tál kongresszus 
exekutivéje permanens kapcsolatban van kti- 

■ lönböző kormányokkal és a Népszövetséggel, 
j Azokhoz a tényezőkhöz pedig, akik a zsidó 
i politika szempontjából fontosak, az exekutl- 
! vének szabad bejárása van.
I Az általános vita során, amely az egész 
- délutánt igénybe vette, az ©gyes országok de- 
; legátusai referáltak az országaikban élő zsí- 
I dók helyzetéről. Végül B. Zuckermann és dr. 

M. Nurock a Világkongresszus szervezetéről 
ős propagandájáról tettek jelentést. A gyű­
lésen 37 delegátus képvisete az angolországi, 
svájci, lettországi, jugoszláviai, lengyelor­
szági, romániai, ausztriai, csehszlovákiai és 
franciaországi zsidókat.

Az Emberi Jogok Ligája Párizsból a kö­
vetkező átiratot intézte a zsidó Világkon­
gresszus exekutivejához:

„Ligánk aggodalommal figyeli az antisze­
mitizmust Középeurópa országaiban, különö­
sen Lengyelországban és Romániában. Ismé­
telten konstatálja, hogy mindenütt, ahol a 
demokrácia elvei visszafejlődnek, vagyis ahol 
a hatalom doktrínái uralkodnak és ahol sü- 
lyedöben van az emberi egyéniség tisztelete, 
ott az antiszemitizmus előtérbe lép, helye­
sebben megerősödik.

Amidőn a Liga felemeli szavát a kivéte­
les rendszabályok ellen, amelyek Keleteuró- 
pa zsidóságát fenyegetik, tudatában van az 
igazság és szabadság szentséges elveinek, 
melynek védelmére alakult. Az üldözés, 
amely a vallás és faj ürügyeire támaszkodik, 
logikusan kiterjed a politikai ellenzékre is. /A 
lelküsmeretbeli szabadság sérelme magával 
hozza a véleményszabadság sérelmét.

Abban a pillanatban, amikor a lengyel 
antiszemitizmusnak eleget tettek, __ a len­
gyel reakció feloszlatta önkényesen az Em­
beri Jogok Ligáját Lengyelországban.

Amidőn osztjuk a zsidó Világkongresszus 
felháborodását az üldözésekkel szemben, 
amelyeket Keleteurópa zsidó lakóinak el kell 
szenvednie, ligánk egyúttal teljes szívvel vál­
lal szoldaritást a Világkongresszus akciójá­
val. — Victor Basch, elnök.“

j mán a városi tanács olyan értelmű hatá­
rozatot hozott, hogy az egész város terüle- 

i tén megtiltja a természetes jéghasznála­
tát. A javaslat annakidején hatalmas ellen 
zésre talált a tanácsosok körében, végül 

j azonban sikerült megszavaztatni a termá- 
I szetes jég használatának eltiltásáról szóló 
i javaslatot. A városi hatóságok azzal érve:- 
I tek, hogy az Iza vize, melyből a természe- 
j tes jeget emberemlékezet óta szedik, fer- 
; tőző, ártalmas a közegészségügyre és as 
j egészségügyi hatóságok nem tehetik ki a 
$ várost járványok pusztításainak.

A vonatkozó határozatot a városi ta­
nács csak a tavasszal hozta, holott az érde­
keltek még a tél folyamán megtöltötték 
jégvermeiket. A város a múlt évben horri­
bilis taxákat inkasszált a természetes jég 
behozatala után, szekerenként 30 lejt, mig 
a korábbi években mindössze néhány lejt 
szedett a város egy szekér jég után.. A 
borsós illetékek behajtása után természe­
tesnek látszott, hogy a város már engedé­
lyezni fogja a felhalmozott készletek el­
használását, annál is inkább, mivel a ter­
mészetes jég közismerten tartósabb a mü- 
jágnél.

? Mindezek ellenére, csütörtök délután 
minden előzetes értesítés nélkül a hatósági 
emberek megjelentek az összes jégvermek- 
oen és azokat a tulajdonosok tiltakozása 
ellenére lepecsételték. Az egyik nagy sör­
raktárhoz éppen egy vagon friss sör érke­
zett meg, amit nem lehetett a hűtőkben 
elhelyezni, mert a hatósági emberek sem 
csak a jégvermet, hanem az egész raktárt 
lepecsételték. Ilyenformán a tulajdonos a 
már behütött árujához sem tudott hozzá­
jutni, a forgalom megakadt, mig az újon­
nan érkezett áru megromlásnak volt kitéve
a raktár udvarán a rekkenő hőségben.

A tulajdonosok hiába hivatkoztak arra, 
hogy a sör nem kerül érintkezésbe a ter­
mészetes jéggel, tehát nem is lehet ártal­
mas az egészségre, továbbá még akkor töl-

érvelés mit sem használt. A végrehajtó vi­
szont azzal az érvvel állt elő, hogy a jég­
verem tulajdonosok néhány szekér taxájá­
nak lefizetése után rengeteg szekér jeget 
raktároztak fel, ilyenformán megkárosítot­
ták a várost. *

Á. sörraktáréhoz hasonló eset több is elő­
fordult a városban, Egyes mészárosok nem 
tudtak hozzájutni a raktárokból a behü­
tött húshoz, a legtöbb sörraktárban pedig 
teljesen megakadt a forgalom. Az érde­
keiteknek egy küldöttsége megrohanta dr. 
Hodor Gyula polgármester lakását, aki 
készséggel állt a jégveremtulajdonosok 
rendelkezésére és utasítást adott a lepe­
csételt vermek szabaddátételére. A tulaj­
donosokat azonban újabb kínos meglepetés 

, érte: órákig tartó keresés után sem le- 
I hetett megtalálni azt a végrehajtót, aki a 
I lepecséteiéseket eszközölte. Végül egyes 
merészebbek sajátkezüleg távolították el 

: a hatósági pecsétet a raktárakról.
I Számos érdekelt megbízást adott jogi 
; képviselőjének, hogy kártérítési perrel él- 
l jen a város ellen, sőt egy bűnvádi feljelen- 
I tes lehetőségét is tanulmányozzák.

egyetemi tanárok által megállapítva biz- 
tos hatású a
BiXADI-ViZ,

amely a gyomor-, bél-,epe-, hólyag- és 
gyomorégési fájdalmak ellen a legjobb, 
mert fogyasztása enyhén, biztosan és 
mindig kellemesen hat. Kapható minde­
nütt. 25 üveg vételnél a forrásnál is meg­
rendelhető. Adm, Izvorului Bicsad, jud. 
Satumare.

m
Fedél palával (Eternit)
olcsóbb a bádognál 40%-kaI. Cserépfedés­
sel is versenykepes, mert könnyű és a fe­
dél faanyagánál óriási megtakarítás ér­
hető el. Díjmentes ajánlattal szolgái 
„FAVORIT“ fábrica de ardesie artificials 

Osoiűieiu, jud. Bihor.

■

VAS.
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ÜJ EHLÜT

8. OLDAO 'S

Az uj árak
a tubusosKatasztrofálisan érinti a

rezvenytároságokat az
adóterhek fantaiztikui 
emelese

Minden vonalon sokszáz, sőt néha sokezer százalékkal
btoŐtt!agokerhekeS 8 9ÖZer6,el do|Sozó ad6kivető.6kk

Cluj-Koiozsvár, május 22. (Az Uj Kelet kormány. Szigorú és ellentmondást nem 
tud.) Ez ev márciusában a parlament Can- j tűrő utasítások mentek ki JadőMvets b? 
cicov pénzügyminiszter optimizmustól túl- ’ zottságokhoz. És ezeknek nvomán 1 A 690 mÜUÓ ZeJ"es egVenes adótöbblet ál-
áradó beszéde nyomán lelkesen szavazta É adó-offenziva vette kezdetét * ? yaí íöZd&an a kereskedelem ég ipar adózásának
meg az uj költségvetést, amelynek végösz- j nyomása alatt kétségbeesetten 1 százalékkal való felemelését jelenti. A
szegét 25 milliárd 900 ezer millió lejben l fel az ország dolgozó rétegei A lelkes adókivető bizottságok azonban jóval
állapították meg az előző évi 22 milliárd \ dők, az iparosok és szabadfoglnlkn^nJC ítullepték ezt a határt, „vágtak és akasz- 
972 millió 500 ezer lejjel szemben. Közel ! adóterheit olyan mértekben emelték 7 tni l í°ttak<< a román szólásmód szerint és sza- 
három milliárddal emelték fel tehát egyik ) buzgó bizottságok aminőre mép- 5 foglalkozásúak, egyéni cégek adóját
évről a másikra az ország budgetjét. Mi- | precedens az utóbbi évek e-yre “e-Jbbé * 100—200^ százalékkal emelték fel, mig a 
Íven tények, konkrétumok és remények jo- | váló fiskalitásának történetében sem i reszvenytarsaságoknál az emelés egyes
gositották fel a kormányt erre az emelés- j ' Jetekben két-háromezer százalékot is elér.
re? Annyira megjavult volna 1936-ban az l -
Sfa I Lecsapnak a részvénytársaságokra
1.U.1 trnlft A VV1 ni APIA _ r» r. 1 íf H —2 IVi *11« f .!

Leszállítva 25%-kal

1755-ben kreált 
francia márka

30 sz. közép tubus taSt5 Lei 50:
35 sz. redukált tubus L. 22 helyett L. 18 
29 sz. kis tubus L. 29 „ L 22
34 sz. nagy tubus L.51 „ L. 41

---------- •>------------Murnoiu I S .......... C$ "“

lejjel való emelése az előzó' évi kétmilliár- I .
dós emelés után indokoltnak látszott? Az ! kiiV-n arsasagok megadóztatása , fák a 250 ezer lejes jövedelmet

___  _______ i kulon fejezetet kepezi az ezévi adó-offenzi- \ ~ joveaeimet, amely

i-

után a következő adók fizetendők: 
jövedelmi adó 25.000 lej
megye, város kereskedelmi 

és munkamarák 22,000
utadó 5.000 „

Összesen 52.0oFlej~"

Az a részvénytársaság tehát, amely ed­
dig évi kettőezer lej adót fizetett,

ezidén 52 ezer Tejes adókivetéssel ta- 
találta magát szemben.

dós emelés után indokoltnak látszott7 Az í ^eszve^ytaraaságok megadóztatása
ország gazdasági élete teljesen kiheverte | kf fefet ezévi adó-offenzi-
volna-e a krízis szömvü pusztításait és en- f _-.V , reszvenyvarsasagok, amelyek <
nek helyét olyan konjunktúra foglalta vol- Ü en Jeszteseget mutattak ki, ;
na el. amely ilyen mértékben fokozta a f es eK ad°zas ala. Iorga kormá j
nemzetgazdaság teherbíró képességét ? l/a oQL rf6 C1fau lktatta be az adótör- |

5 vény 39. szakaszába azt az intézkedést, j
Egy nem létező kunjunktura I amel3^vesztesség esetén a részvénytársasá- \
■illúziója v gok tőkéjének és tartalékainak egy száraié \

l kát minősiti adóalapnak. Az utóbbi évek f 
Szó sincs róla. A kormány nyilvánvaló- i során számos egyéni cég alakult át rész- ' 

an vagy el volt mindenáron tökélye arra, \ vénytársasággá az egész országban, mi- 
hogy hatalmasat ránt az adóprésen, vagy • után ez látszott a legeredményesebb véde- \ 
pedig illúziók, még pedig veszedelmes iliu- I kezési módnak az évről-évre elviselhetet- * 
ziók áldozata lett. A behozatali nehézsé- \ lenül növekedő adókkal, illetékekkel és ! ^ 
gek kétségtelenül javára váltak a belföldi \ törvényen kívüli kötelezettségekkel szem- f ES eZ még nem minden. Az adótörvény 42. 
iparnak és a mezőgazdasági termékek árai ' ben. Az ezévi költségvetéssel kapcsolatos ; szakasza ugyanis a részvénytársaságoknál 
is megjavultak. Az ipari konjunktúra azon adótörvény-módosítások azután drákói szi- I cJfZerint> tiogy a jövedelem milyen mérték- 
ban csak a lakosság egy szűk rétegének $ gorral csaptak le ezekre a részvénytársa- | farany^ az alaptőkéhez, külön pótadót 
kedvezett, az árak emelkedését viszont Ságokra. Amennyiben valamely részvény- 1:5, oZZapZí meg- ^nél kisebb valamely rész- 
nem konjunkturális tünet volt. hanem, köz- társaság mérlegében veszteség mutatko- \ ^enyfarSaSág alaptőkéje, annál keserveseb

zik, a vállalatot úgy tekintik, mintha a í en erz*. ennek a pótadónak a súlyát, mert 
patenta fixa 12. osztályába beosztott ke- j mennyiben veszteséget is mutatott ki, 
reskedelmi cég jövedelmét realizálta vol­
na, ami évi 250 ezer lejnek felel meg. így

I —?díi“ ^
gal áttanulmányozták ezidén is a részvény j Egy cluj-kolozsvári kis alaptőkéjű rész­
társaságok helyzetét és nagy körűitekül- : vénytársaság ennek alapján a következő 
főssel törültek olyan kiadási és költségté- í adókivetést kapta:
f/alplrpf 1Q QTYIűlrnlrAf 017 -ill/**** . ?

törvény intézkedései a részvénytársaságok 
78 százalékát érintik és renditik meg eg­
zisztenciájukban.

I Meghalni sem lehet
í
5 Tévedés volna azonban azt hinni, hogy 
az offenzivával szemben megfelelő védeke­
zési mód e részvénytársaságok felszámolá- 

. sa. A kereskedelmi törvény vonatkozó ren­
delkezései meghalni sem engedik ezeket a 
l vállalatokat, mert a felszámolást minimá- 
1 Űsan hathónapi terminushoz kötik és csak 
: azután lehet a cég megszűnését bejegyez- 
, ni. Az aaótörvény a felszámoló részvény- 
; társaságot kötelezi arra, hogy müködésé- 
i nek első évében reá kivetett adó és a lik-

kedvezett, az árak emelkedését viszont 
nem konjunkturális tünet volt, hanem köz­
vetlen következménye annak, hogy a lej 
belső ereje és vásárló képessége csökkent. 
Csökkent ezzel együtt a fogyasztó tömegek 
vásárlóképessége is anélkül, hogy a kere­
seti lehetőségek megjavultak volna. Ha az 
elmúlt esztendőben a költségvetési elő­
irányzatot mégis sikerült elérni, ez nem az 
általános jólét következménye volt. Magya 
rázatát azokban a drákói intézkedésekben 
kereshette volna a kormány, amelyekkel 
^ e-rnu*t esztendőben az adóköveteléseket 
fflinden kímélet nélkül behajtották.

Az egyenes adóbevételek előirányzatánál 
az eunult esztendővel szemben 690 millió 
tyes többletet iktatott a költségvetésbe a

a 250 ezer lejes törvényesen megdila- 
pitott fiktiv jövedelem után jö­

vedelmi pótilletéket keli fizetnie.

teleket is, amelyeket az illető cégek hite­
les iratokkal és könyvekkel tudtak igazol­
ni. így is kénytelenek voltak azonban meg­
állapítani, hogy a szóban forgó részvény- 

1 társaság veszteséggel dolgozott és ennek 
i logikus következményeképpen fejére olvas-

ndenki

Mm

Megállapított veszteség 23.876 lej
fiktiv jövedelem 250.000
ennek adói 52.500 ”
500 ezer lejes alaptőke után 50 
százalékos rentabilitás alapján 
11 százalékos pótadó 27.500

Az illető vállalatnak tehát ebben az év- 
} „ J9.500 lej adót kell fizetnie, 23 ezer lej
I torvényesen megállapított veszteség után.

jj A jövedelmi pótadó abszurduma
I Sokkal fantasztikusabban alakul egy 
I oiy&n vállalat adókivetése, mely mondjuk 
í100 ezor lej alaptőkével dolgozik. Égy 
, ilyen részvénytársaságnál ugyanis 250 ezer 
I ]eJes fiktiv jövedelem 250 százalékos ren- 
l tabilitást jelent, amely 20 százalékos jöve- 
6 delmi pótadó fizetésére kötelezi az illető 
, vállalatot. Ez a részvénytársaság tehát a 
■ következő adókat fizeti:

l jövedelmi adó, megye, etc. 52.500 lej 
I 20 százalékos rentabilitási pót. 50.000
I Összesen loTöÖolej

j A részvénytársaságnak teháft, amely 
I százezer lej alaptőkével dolgozik,

I egyetlen évben 102 ezer 500 lej adót 
jj kell fizetnie, vagyis többet, mint

amennyi a vállalat egész alaptőkéje.
-------

^ , r " ' * ci.V4.Vf CP CL 1 Itt,

I vidálás évében kivetett adó közötti külön- 
j, bözetet térítse meg. Ha tehát az eddig két- 
; ezfr leÍ adót fizető részvénytársaságra ez- 
í Jden 100 ezer lejt vetettek ki, úgy a 98 
I ezer lejes különbözeiét a likvidálás ellené- 

re is meg kell fizetnie.
* Néhány nappal ezelőtt minisztériumi 
I rendelet érkezett le a pénzügyigazgatósá- 
i gokhoz azzal az utasítással, hogy ebben az 
í esztendőben kivételesen ne alkalmazzák
r n^eg a lentaoilitási potadot. Mert <__ ugy-
l m°nd a rendelet — a részvénytársaságo- 
1 kat igen érzékenyen érintené az adóterhek 
váratlan emelkedése. A fiskusnak ez a ne­
mes nagylelkűsége szivfacsaróan megható 
de mitsem változtat azon a tényen, hogy 
a részvénytársaságok körében valóságos pá 

■ ndcot idézett elő az adóinkvizició újabb 
! előretörése. Figyelemre méltó vonatkozása 
j az emelésnek, hogy az a nagytőkét és a 
\ nagyipari és kereskedelmi vállalatokat 
I nem érinti. Ezek ugyanis eddig is bevallott 
j nyereséggel dolgoztak s igy velük szemben 
' az adókivetés módozatai nem változtak. A 
! kisfokét és a kisvállalatok részvényeseit 
I annal érzékenyebben sújtja ez a szociális- 
I nak a legkevésbé sem mondható rendelke- 
* zés, amellyel szemben az érdekelt szakkép­
ig Esetetek egyáltalán, vagy csak nagyon ál- 
l m°s és erőtlen formában emelték fel tilta- 
; kozásukat.
I
I „Az alapjukban megrendített vállalatok 
\ eIőtt két választás van: vagy felszámolnak 
1 a fentebb vázolt rizikó ellenére is, vagy pe- 
í di3 megfellebbezik az adókivetéseket és az 
í alkotmányosság szempontjából támadják 
jj meg az uj adótörvényt, '•>_ ^ V

’ * ' " yi

ÉrrT>y^

I Eli-ontott gyomor és az ezzel összefüggő 
I bélzavarok, felfúvódás, kellemetlen szájíz, 
í émelygés, homlokfájás, láz, hányás, hasme- 
l nés> v-agy székszorulás eseteiben már egy 
I P°hár természetes „Ferenc József“ keserű víz 
! is igen gyorsan, biztosan és mindig kelleme- 
I sen hat. Az orvosok ajánlják.

, wiassssÉpiSi
I , '* 193o végén az országban 3300
I részvénytársaság volt bejegyezve. Azóta, 
l bár néhány, minden bizonnyal meg is 

szűnt, ez a szám csak szaporodott. Az uj

(Transllvania Karlsbadja)

Bixad
gyógyfürdő

Nyitva juntas 1-tól 
Ivókúra

Ásványvíz, szénsavas, kénes, gyöngy-hab­
fürdők, speciális bélfürdők. 

Legmodernebb hidegvíz gyógykurák, iszap- 
pakolások, inlialatórum. 

Strandfürdő
Állandó fürdöorvos. Kitűnő keresztény és 
kóser konyha. Diétás koszt, mérsékelt árak 

Prospektust díjtalanul küld 
Fürdőigazgatóság: BAIE BIXAD 

Jud. Satu-Maré.
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Az importkvóták felülvizsgálására 
újabb szakmai bizottságokat

neveznek ki
Bucuresti, május 22. (Az Uj Kelet tud.) 

Az ország józanul gondolkozó iparos és 
kereskedő társadalma teljesen értelmetle­
nül áll azelőtt a fejetlenség és kapkodás 
előtt, amely az importengedélyek kiosztása 
terén uralkodik. Alig múlik el hónap, hogy 
a legkülönfélébb bizottságokat ne nevezné 
ki a kormány, melyek feladatát a behoza­
tali kontingensek és a cégek importkvótái­
nak véleményezése, megállapítása, jóváha­
gyása, felülvizsgálása, ellenőrzése, revízió­
ja, átcsoportosítása, stb. képezik.

Most újabb bizottságok alakítását je­
lenti tudósítónk. A bizottság hivatalos ne­
ve: „az importkvótákat verifikáló bizott­
ságok“. Beosztásuk a külkereskedelmet 
szabályozó igazgatóság mellé történt. Fel­
adatuk: az importengedélyek szakmán­
ként, (textil, vas, fűszer, stb.) történő re­
víziója. A bizottságok tagjait az import­
őrök és az iparkamarák képviselői közül 
válogatja össze a minisztérium. A bizott­
ságok Pop Valér miniszter visszatérése 
után kezdik meg működésüket.

Megjelent a banktörvény 
módosítására vonatkozó 

törvénycikk
Nem folyósíthatnak többé kölcsönt a bankok az igazgatóság tagjainak

MÁJUS VASÁRA
KE hm T

S@

Fabrica de Lázi S. A. cég alatt, Tárgu- 
Mures székhellyel uj ládagyári részvénytár­
saság alakult.

A cduji dohánygyár május 17-én verseny- 
tárgyalást tartott 6000 köbméter és külön 
100 vagon tűzifa beszerzésére személyzete 
részére. Az árlejtésen résztvettek: Intr. Fo- 
restiere Romanea, Balázs, Muntean, Krausz 
Viktor, Löbli, Calcit, Transsylvaneana és

Stern Ciucea. Ajánlatok bükk tűzifára 220-^ 
240 lej, tölgyre 198—220 lej, vagontételben 
bükkfára 5100—5400 lej, cserfára 4800—50)0 
lej körül ingadoztak.

' >A statisztikai hivatal kimutatása szerint 
] folyó év január havában 7750, február hóban 
1 6597 és márciusban 8927 vagon különféle fa- 
I anyagot exportáltunk.

A banktörvény legutóbbi módosító ren­
delkezései élénken foglalkoztatják a szak­
köröket. A módosító törvény érdekességei 
közé tartozik a kisbankokat eddig ért in­
tézkedés megváltoztatása, miszerint nem 
kell fuzionálniok, vagy feloszlaniok, illet­
ve alaptőkéiket felemeiniök, hanem „Nép­
hitelintézet“ címen tovább működhetnek 
(a „Néphitelintézet“ elnevezés a részvé­
nyekre rávezetendő). A bankok a jövőben 
már semmi körülmények között nem folyó­
síthatnak kölcsönöket az igazgatóság, va­
lamint a felügyelőbizottság tagjainak. A 
régi törvény az alaptőke 20 százalékát en­
gedélyezte.

A módositótörvény a bankokat kis-, kö­
zép- és nagybankokra osztja fel alaptőké­
jük nagysága szerint és pedig az intézetek 
kisbanknak tekintendők 10 millió, kö­

zépbanknak 10-től 60 millióig, nagybank­
nak 60 millió lejen felül.

Megváltozott a költségkvóta beosztás is.
Ezentúl az általános adminisztrációs 

költségek a kihelyezések után számítva 
kisbankoknál 9 százalék, középbankoknál 
6, és nagybankoknál 7 százalék lehet maxi­
málisan.

Értheteteln a törvénynek azon intézke­
dése, miszerint a költségkvóta 20 millió lej 
alaptőkéig 7 százaléknál nagyobb nem le­
het. Ezen intézkedés ugyanis ellentétben 
áll a fentebb közölt beosztással s igy a kis­
bankoknak, valamint a középbankok egy 
részének kétféle költség százaléka is van.

Reméljük, hogy a banktörvény évek óta 
várt szabályzata ezen téves intézkedést 
tisztázni fogja.

APRÓHIRDETÉSEI
Egyszeri közlésnél egy sző 2 lej, vastagabb betűvel é lej. Legkisebb apróhirdetés 29 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 

levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Rövid üzleti hírek
Érdekes biztosítási per vette kezdetét a 

bucuresti törvényszék előtt. A craiovai gim­
názium 76 millió lejre volt biztosítva a Ge- 
nerala, Dacia-Romána, Nationala és Agrico- 
la-Foncera biztositó intézeteknél. (Az épüle­
tek egy része 1930 évben tűzkárt szenvedett. 
A kár felbecslését 3 millió lejben állapították 
meg. A gimnázium nevében az iskolai tanács 
elnöke és a gimnázium igazgatója elfogadták 
ezt a becslést és a közoktatásügyi miniszté­
rium hozzájárult ahhoz, hogy a kár teljes 
megtérítésére a fent említett két személy az 
összeget felvegye. 1936-ban a gimnázium uj 
iskola tanácsa perbe fogta a négy biztositót, 
valamint az összeget átvevőket, kikkel szem­
ben szolidárisán 7 millió lejt követel arra 
hivatkozva, hogy a kár tényleges összege 10 
millió lejre rúg. Az ilfovi törvényszék hétfőn 
kezdte meg az érdekes biztosítási per tár­
gyalását.

Compania Romána de Lemre SS. A. Valea 
Uzului címen, a Ciuc megyei Uzvölgyben levő 
gözfürész és a környékbeli erdők kihasználá-

déli fekvésű, napos, gyönyörű villá­
ban olcsó szobák elő jegyezhetők.
BLUM, Oradea, Str. Cuza Vola 40.

kezdődő szezonra

j Sára, Sánmartin székhellyel, 3 millió lej 
I alaptőkével uj részvénytársaság alakult. Az 
; igazgatóság tagjai: Dr. Elmést Éne, Bucu­

resti, loan V. Vines, Bucuresti, dr. C. G.
\ Alexianu, Bucuresti, C. C. Bossie, Bucuresti,
I /A,rtur Rosenberg, Valea Uzului, Siegfried
• Rosenberg, Cemauti és dr. Ilarie Debu, Mer- 
í curea-Ciuc.

; Minerva biztosító társaság r. t. Cluj má­
jus 20 tartja évi rendes közgyűlését, amely­
nek tárgysorozatán többek között szerepel 
az intézet 10 millió lejes alaptőkéjének fel­
emelése is.

A „Moliful“ Timisoara-i fakereskedő vál­
lalat társtulajdonosai békés megegyezéssel 
szétváltak. A vállalat egyedüli tulajdonosa 
Grishaber Jenő, aki azt változatlan cégszö­
veggel vezeti tovább, mig Kauders Ernő mint. 
fanagykereskedő és nagyobb vállalatok kép­
viselője működik tovább.

I
? A Strada Vicon épült uj klinikai épület 

befejezésére tartottak árlejtést Clujon 
9,990,000 lej költségvetési előirányzattal. 
Résztvettek az árlejtésen Devecseri Emil 
19% engedménnyel, Reich Eugen 17% en- 
engedménnyel, Bohatiel Leó 16% engedmény­
nyel, Moll Elemér, Ing. Negrutiu loan, Tibe- 
riu Eremie, Koncz Ernő, (Simon V., Demény, 
Ráta & »Ajttl.

Somosaira S» A. pentru Industria Fores- 
tierá si Cariere de Piatrá satumarei vállalat 
megvásárolta a Baimare-i Delta Lengyel & 
Co. cég gözfürészgyárát. Az ipari kedvez­
mény ugyancsak a Somesanara ruháztatott 
át. -

A cluj Iparkamara a CEC-től 500.000 lejes 
kölcsönt vesz fel, melyet a cluji felső keres­
kedelmi iskola építési munkálataira fognak 
felhasználni.

iS. (A. pentru Comertul Temnului din Lipova 
fakereskedelmi részvénytársaság felszámolá­
sát a timísoarai törvényszék bejegyezte. Fel­
számolók: Ladányi Dezső, Karpf Dezsőné és 
Karpf Dezső.

Finzler ruhafestő és tisztitő. Telefon 505. 
Str. T. Vladimirescu 11. sz. Elsőrendű mun­
ka! Szolid árak! Pontos kiszolgálás!

Tanítvány kiképzést vállal többféle mód­
szerrel Ella Kozmetikai Intézet Regele Fer­
dinand 11. I. emelet. Tartós szépítés. Ránc­
kezelés.

üzlethelyiség, raktár és pince elsejére ju­
tányosán kiadó. Ugyanott fűszerbe rendezés 
is olcsón eladó. Mandula, Mihai Viteazul 15.

Ipari vállalat keres belvárosban azonnalra 
legalább 12x6 m. nagyságú (esetleg 3—4 szo­
bás) helyiséget. Ajánlatot „Külön telek“ jel­
igére a kiadóba.

i Fiatal segéd (nő) rövidáru, férfi, nőidivat- 
! üzletbe felvétetik. Ajánlatokat eddigi mükö- 
I dés és fizetési igény megjelöléssel „Megbiz- 
: ható“ jeligére a kiadóba.

Finomkiviteüi, modem télebálők, kombinált 
szekrények eladók. Müasztalos, Str. David 3.

Felvételre keres erdélyi ékszer-engros cég 
feltétlenül megbízható, jellem es és garanciá­
val rendelkező szakmabeli utazót. Ajánlatok 
„Biztos megélhetés“ jelige alatt a kiadóhiva­
talba küldendők.

Keresek azonnalra egy román, magyar, né­
met nyelvet beszélő, jőmegjelenésü divat­
áruban jártas önálló kiszolgálót. Ajánlatok fi­
zetési igény megjelölésével Klein Izidor Tg- 
Mures, Reg. Ferdinand 23 címre küldendők.

Masat áron vásárolok
régiséget, szőnyeget, zongorát, bútort, ék­
szert. Hívásra odautazok. STERNBERG 
IZSÁK régiségkereskedő Oradea, Bulv. 

Regele Ferdinand 13.

Román-magyar levelezőt, ki könyvelésben 
is jártas, keres vidéki iparvállalat. Gyorsirő- 
nő, lehetőleg családos, előnyben. Részletes 
ajánlatokat „Iparvállalat“ jeligére a kiadóba 
kérünk.

2 üzlethelyiség lakással, üzletnek vagy ven­
déglőnek kiadó. Calea Reg. Ferdinand 70.

I Nászajándékoknak alkalmas márkás por- 
I cellánok, szervizek, perzsaszőnyegek, képek 
I és képkeretek olcsón, nagy választékban: 
I „Fax“ Cluj. Calea Victoriei 6.

Férjhez adnám húgomat. Elismert csinos, 
alacsony termetű, önhibáján kívül elvált 
gyermektelen izr. 27 éves urinöt. Biztos jöve­
delmű textil és cérna, 600 ezer lej értékű 
tehermentes üzletét személyesen vezeti. Érté­
kes lakással rendelkező és nagyobb örökség 
várományosa. Hozzáillő szituált, szolid életet 
kedvelő izr. urak teljes címmel részletesen le­
irt levelükre bővebben válaszolok. Címem: 
„Szerencsés véletlen“ a kiadóba.

Hölgyek figyelmébe! Művészies paróka- 
készítés már 1400 lejtől. Parókák tartós 
ondolálása 200 lejtől. Legrégibb és legmeg­
bízhatóbb cég. összes külföldi különleges­
ségekkel szolgálok. Mussa hölgyfodrász, P. 
Unirii 23.

pollák 5' 
a veszed« 
Két nap al

£luj-KoIozsvái 
tud.) A rendőri
megfeszített mii
gála betörőt, al 
radó hajnalon j 
a Heinrich szád 
letartóztatása j
gyilkossági kisd 
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tekben történt I 
-ták, hogy Pápai 
törést követei 
nagyobb értékeli 
értékesítése sori 
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A rendőrségi 
Aurel, a bünügl 
tóttá, MarpozarI 
pardi detektív! 
Léb-villában töri 
gyanúja Pápaiig 
tatóztattak le, j 
Iájában történt, 
val. Pápait ekkl 
ivizsgálati fogsí 
Pápai azonban 

■ .szabadlábrahelyl
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rést: A Vulkan |
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volt alpolgárml 

I Precup középisí 
cai, Halász Józl 

wer Lajos ton 
46. számú villáj| 
űzte: lehetőleg 
az ablakon kérd 
ablakot betörte.) 
villában. Schenk 
töltőkén tette t] 
kőt, egy abrosz

A rendőrsf 
hajtott bet: 
kezdve Pápa 
ta azonban i 
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A rendörs<
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Sängeorg fürdőben régi jóhimévnek ör­
vendő őrt. kóser vendéglőmet május 25-én 
nyitom meg. Szives pártfogást kér Grün Zsig- 
mond.

Egyszobás, fürdő- és előszobás gargonlakás 
kiadó. Calea Reg. Ferdinand 70.

Megvételre vagy átvételre keresek főfor­
galmú detaü pálinka depó, vagy nagyon fő­
forgalmú füszerüzletet, esetleg italméréssel 
Erdély vagy Bánátban. Ajánlatokat „Rentábi­
lis“ Rudolf Mosse Arad.

Szakács-szakácsnő nagy gyakorlattal első­
rendű konyhához felvétetik. Pardess ^3 .gitt 
bodega Piata Mihai Viteazul 1.

mmmm

3—4 szobás komfortos lakás azonnal kiadó. 
Calea Reg. Ferdinand 70.

Az örökéletü, modem, elegáns, feltűnően 
olcsó „Flauster“ függöny, ágyteritő, asztal­
terítő kapható minden jobb üzletben, továbbá 
kizárólagos romániai készítőjénél: Függöny- 
füzőszalon Str. Neculcea 2. Dermata-palota. 
Tetszés szerinti méretben készül.

FIGYELEM! MINDAZOKNAK, AKIK­
NEK AZ EGÉSZSÉGÜK DRAG A! A Pri- 
meros ,,Bnlbant-Extra-Primissima‘1 és a. 
„Luxus-iSilken-f inest“ garantáltan 5 évi
tartóssággal bírnak, mert minden egyes 
darabot sajtoltlevegővel megtöltött speciá­
lis készülékkel szoktak ellenőrizni és 
emiatt az emberek milliói csak a primeroe 

spociáliíásokát részesítik előnyben.

Fasoránál
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Jég hat betörést ismert be
Pápai Béla, a Léb-viliában 
l övetett merénylet tettese
,!iák Dakab écskaruhakereskedő juttatta rendőrkézre 
veszedelmes betérőt. A rendőrség bravúros nyomozónál 
it nap alatt állapította meg Léb Miksa támadóiénak Kilétét

j-Koiozsvár, május 22. (Az Uj Kelet « szomszédba megyek át százötven lejt kölcsön- 
, a rendőrség bűnügyi osztálya egyhetes j kérni és a Mihai Viteazul tér sarkára szalad- 

.-feszített munka után letartóztatta Pápai » tam ki, ahol a rendőrposztnak szóltam. Rö- 
,’j betörőt, aki a vasárnapról hétfőre vir- j videsen három rendőrrel együtt érkeztem, 
á hajnalon villájában rálött Léb Miksára, f haza és azzal az indokolással, hogy a leg- 
jeinrich szappangyár tulajdonosára. Pápai | utóbbi alkalommal lopott kabátot adott el ne- 
ytóztatása a Léb-villában történt rabló- ! kém, átadtam Pápait a rendőrségnek, 
fsossági kísérleten kívül fényt derít a vá- 1 így került tehát Pápai a rendőrség kezére, 
icülonbözö villanegyedeiben az elmúlt he- f Dr Draghiciu Aurel azonnal megkezdte ki­
jén történt betörésekre is. Megállapitot- | hallgatását. A bizonyítékok súlya alatt a be- 

■ hogy Pápai a legutóbbi időben hat he- f törő hamarosan megtört és beismerte az ösz- 
ést követett el és mindenütt kisebb- ? szes, általa elkövetett betöréseket, valamint a. 
ryobb értékeket lopott el. A lopott tárgyak s Léb-villában megkísérelt rablógyilkosságot is, 
ékesítese során sikerült is a veszedelmes s Helyszíni vizsgálat a Léb-villában
írét .etartóz uatni. ^ A kora délelőtti órákban a rendőrség már

Pápai bünlajstrpma j meg is tartotta a Léb-villában történt be- 
rendörség nyomozását dr Draghiciu íj törés; rekonstruálását. Pápai engedelmesen 

fal, a bűnügyi osztály igazgatója irányi- Íj vezette el a detektiveket a villához. Elmond­
ja, Marpozan komisszár, Nagy, Diósán es jj ta, hogy a főbejáraton jutott be a feljárathoz. 
:ü detektívek közreműködésével. Már a í Ázt állította, hogy a nyitott kertajtón ment 
-villában történt betörés után a rendőrség j ke a kertbe és ötletszerűen hajtotta végre a 
snuja Pápaira irányult, akit február végén \ támadást, mert látta, hogy a fürdőszoba ab- 
áztattak le, Rózsa Mór vezérigazgató vil- f Iáka nyitva van. Leszerelte a két vasrudat, 
íban történt betörés elkövetésének vádjá- > amit állítása szerint teljesen egj'edül hajtott 
Pápait ekkor az ügyészség három havi j v^§re- Innen aztán, a kertiszéket használva 
álati fogság után szabadlábra helyezte. ? zsámolyul, beugrott a fürdőszobába, 
i azonban nem akart megjavulni, holott \ A fürdőszobában az egyik detektív játszotta 

ladlábrahelyezése előtt is sokat fogadko- ) meg Léb Miles a szerepét. Itt azonban Pápai
] ellentmondásokba keveredett. Azt állította 
. előbb, hogy csak akkor lőtt, amikor már Léb 
• Miksa megtámadta. Rögtön rá azonban meg'- 
5 változtatta vallomását és beismerte, hogy 
L abban a pillanatban, amikor meglátta, hogy 

leleplezték, három lövést adott le. A három 
I lövésből kettő talált, a harmadik golyót a 

Lajos tornatanár Andrei Muresan ucca t fürdőkád betonjába fúródva metgalálták. 
számú villájában. Pápai ezt a specialitást j Ezután támadtak rá Léb Miksa és család 
: lehetőleg csak magános villákba tört be,

I

4

ILefjyelc
sokszor még a legnyi 
godtaLL embert is kilio 
zák sodrából. A Iegy< 
megzavarják nyugalmát 
bepiszkolják otthonát 

egészségét veszélyeztetik 
mert számtalan b 
bordozói.Pusztitsa 

a legyeket F L Y- 
TOX-al.

-ai

hogy becsületes útra akar téni. Gyors 
másutánban hat helyen követett el betö- 

: A Vulkan ucca 13 szám alatt Gasparik 
iszlovák követség! titkár, Botez ezrredes, 

alpolgármester Andrei Muresan uccai, 
:up középiskolai tanár Moise Nicoara uc- 
Ha’lsz József Marzescu uccai és Seben-

MOUC

» a betöréseket. A Precup-viliában megállapi- 
\ toták, hogy a ruhadarabokon kívül két revol-

tap-iai , ... ",-----  ! vert vitt el, az egyik régi tipusu Vellodog-
fL.l . 1 -ónban fáznia magáról tá- j revolver, amellyel Léb Miksára lőtt rá. A re-

SoháhV ""I l !’ °gy Leb Edlt aZ url' voIver ötlövetű, nehezen kezelhető fegyver. A 
mert a fürdtznh^“tána sz^t, másik lopott revolvert, egy angol Brownin- 
hefett ^ keresztül már nem szök- j got Kiss Mórnak, állandó orgazdájának adta
iZJÍL aZ °SZObába’ innen a í el. Pápai vallomása "alapján a rendőrség Kiss
lépcsófeljaratra jutott ki és elmenekült. 1 Mórt is letartóztatta
tanui^a?‘lSiban SZe"lbefették a bünté*y | Pápait alapos kihallgatás után kisérték át 
rendiség méí a ^ 3 aZ ü^égTe. A hét büntesetről terjedelmes
villákba Tiszám tnttr í í °? °SSZeS í d0SSZÍé készül 63 a Cluj-Kolozsváron legutóbb
seket elköveHe ? a a ^^obbi betöré- | elkövetett betörések veszedelmes tettese rövi- 

e mmdenutt rekonstruálták \ desen az esküdtszék elé kerül.

ablakon keresztül, gyakran úgy, hogy az 
kot betörte. Legutolsó betörése volt Léb- 
■ban. Schenker Lajosnál az elmúlt hét csü­
lkén tette tiszteletét és innen egy trencs- 
egy abroszt és egy ernyőt vitt el.

A rendőrség gyanúja 
rendőrség a hasonló „stílusban“ végre- 

"ott betörések mögött az első percektől 
íve Pápai Bélára gyanakodott. Megzavar- 
azonban a nyomozást, hogy azokon a he­
im, ahol a tettest látták, ellentétes infor- 
iókat adtak külsejéről. i
rendőrség már a hét elején megfigyelés j 
helyezte az összes orgazdákat, akikről ; 

belezhető volt, hogy Pápaival összeköt- >
^be kerülhetnek. A rendőrség gyanúját 
Ak Jakab Baritiu ucca 10. szám alatt lakó 
-.aruhakereskedő esete is megerősítette, 
ák Jakabnak egyébként is jelentős része 
Pápai kézrekeritésében.

Hogyan került rendőrkézre Pájaí
Jakab az Uj Kelet munkatársa elölt 

Vetkezőképpen adta elő Pápai letartózta­
tlak izgalmas történetét: \

■ Az elmúlt héten szombaton este 8 óra- j 
megjelent nálam egy munkáskülsejü fér- 

ákit azelőtt nem ismertem. Trencskót ho-
eladásra. Ezer lejt adtam érte, de mert 
tudtam, hogy kicsoda, kértem, hogy iga- 
magát. Ekkor Florea névre kiállított 

Bélyazonossági bizonyítványt mutatott, 
törtökön az ószerre vittem a trencskót,
■ azonban a katolikus gimnázium iskolá­
ja* felismerte és azt állította hogy a

Schenker Lajos tornatanár tulajdona.
J;; az ószerre a tornatanár felesége is, aki 
-tén azt állította, hogy a kabátot a fér- 1 

lopták el. I
A rejtélyes Florea •

A rendőrség ekkor kihallgatott és én 
!0ltam> h0^y a kabátot egy Florea nevű 
W'öl vettem, aki személyazonossági iga- ) 
anyt^ mutatott fel. A rendőrtisztek erre # 
mutattak nekem egy fényképet, amely- 1 
en felismertem Floreát. Kiderült, hogy j 

ti ember nem Florea, hanem Pápai Béla, i 
a Léb-villában elkövetett betöréssel is 

misitottak. A rendőrség utasított, hogy 
Pápai mégegyszer jelentkezik nálam 

mai értesítsem a legközelebbi rendőrposz- 
A kabátot elvették tőlem és én W ezer 

károsodtam.

Pápai másodszor is megjelenik . . - —
- Pénteken este fél kilenckor családommal ideig sikeriiIt megakadályozni. A most kül-
soránál ültem amikor Pápai bekopogott földre érkezett szűkszavú jelentésekből
»-a ingujjban volt és karján hozta ne.m Iehet Pontosan megállapítani, hogy

itottfl Szf^otven k# kért érte. Újra fel- mi történt tulajdonképpen május 13-án )
[ toazSvínJ/t- m,utassa fel személyazonos- Breszlitovszkiban. Annyi tény, hogy a
nincs náh Ait lírttette’ h°gy m0St környező falvak Paraszt lakossága a vá-

AZÍ ""“t” ”eM. a rosi huligán elemekkel együtt, megmhan-

Kétnapos pogrom Bresztlítovszkban
A két napig tartű zavargások alatt földig rombolták le 

3Z összes isidó üzleteket és véresre verték 
a zssdó járókelőket

Varsó, május 22. A lengyel hatóságok , ták a várost, amelynek 25 ezer főnyi lakos- 
csak most engedték külföldre továbbítani | sága van.
azoaat a híreket, amelyek a breszlitovszki \ Valamennyi zsidó üzletet a szó szoros 
pogromról szólanak. A breszlitovszki vé- j 
rés zavargások még május 13-án történtek, j 
de a hírek külföldre való jutását mindez-

i lenére, hogy megerősített karhatalom 
érkezett a városba.

A zsidó lakosság a zavargásoktól való fé­
lelmében pánikszerűen menekült a város­
ból és aki csak tehette, elhagyta Breszli- 
tovszkot.

i Május 15-én nyugodtabban telt el a nap. 
noha az egyes külvárosokban tovább foly­
tatódtak a rombolások és zsidóverések. A 
nemzsidó kereskedők és háztulajdonosok 
a pogromistáktól való félelmükben keresz­
tény, vallásos emblémákat szegeztek ki az 

. üzletajtókra és a házak kapuira. A rombo­
lások folyamán a zsidók által elszenvedett 
kárt, mintegy kétmillió zlotira becsülik.

Dr. Emil Sommerstein zsidó képviselő 
felkereste hivatalában Breszlitovszk kor­
mányzóját, aki a przytyki pogrom idejében 
a radomi kerület kormányzója volt, akitől 
követelte, a rend helyreállítását. A kor­
mányzó megígérte, hogy mindent el fog 
követni a zavargó tömegek megfékezésére 
május 14-én további 250 rendőr érkezett 
Breszlitovszkba és ennek ellenére nyugod­
tan folytak tovább a rombolások.

A hatóságok attól tartanak, hogy a 
Breszlitovszk körüli helységekben uj za­
vargásokra kerülhet a sor, mert a nemzeti 
demokrata párt szakadatlanul izgat a fal­
vakon.

A Kurier Poranni, az újonnan alakított 
nemzeti egység néven működő kormány­
párt hivatalos orgánuma, a breszlitovszki 
eseményekkel kapcsolatban azt írja, hogy 
a zsidók szakadatlanul provokálják a len­
gyeleket és viselniök kell e provokációk 

, következményeit.
A zsidó parlamenti klub tagjai interve­

niálták a belügyminiszternél, aki Ígéretet 
tett arra, hogy minden eszközzel meg fog­
ja akadályozni a zavargások megismétlő­
dését. A Nasz Przeglad zsidó napilap pén­
teki számát, amely részleteket közölt a 

i breszlitovszki eseményekről, elkobozták.

értelmében a földig rombolták, le, szá­
zával törték be a zsidó lakások ábldk- 

í tábláit és véresre verték azokat a

I zsidókat, akiket kezük közé kaparin­
tottak.

! A pogromnak állítólag több halálos áldo- 
1 zata is van. A rombolások a kora reggeli 
óráktól egészen az éjféli órákig tartottak. 

Május lft-ről 15-re virradó éfiteaka a 
zavargások megismétlődtek, annak el-

Windsor herceg nem kőt 
egyházi házasságot 

Simpsonnéval
Tours, május 22. (Rador). Windsor herceg 

és Wallis Warfield asszony (volt Simpsonné) 
polgári házasságkötését nem fogja semmilyen 
egyházi aktus követni.

Windsor herceg magántitkára cáfolja azo­
kat a híreket, amelyek szerint a volt ural­
kodó és az angol királyi család között nézet- 
eltérés merült volna fel.
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Amerika meg akarja tiltani 
az aranyimportot

Hetenként ötvenmillió dollár értékű arany érkezik Amerikába

Neicyork, május hó. Ha a jelek nem 
csalnak, Amerika rövidesen megtiltja az 
arany behozatalát, vagy legalább is olyan 
intézkedéseket és rendszabályokat fog 
életbeléptetni, amelyek hivatva vannak gá­
tat vetni az országot elöntő aranyfolyam­
nak.

Hogyan *— kérdi az európai polgár 1— 
van ország, ahol nem kell az arany? A 
legtöbb európai állam aranyhiányban szen­
ved. Kormányok legnagyobb gondja ez a 
sápadt, sárga fém, ami nincs és törvények, 
miniszteri rendeletek egyre sokasodó szá­
ma légmentesen szeretné elzárni az ország 
határokat, nehogy a drága arany kiszivá­
roghasson. Országok politikája ezen for­
dul meg és akkor van állam a világon, 
amelyik visszautasítja az aranyat.

Akármilyen hihetetlenül hngzik: van. 
Amerikának nem kell az arany. Ameriká­
nak túl sok van belőle. Szerinte fogyókú­
rát tartani az aranyból.. Szeretne megsza­
badulni egy részétől. De nem tud. És köz­
ben tart az áradat. Hetenként átlagban 50 
millió dollár értékű arany érkezik Ameri­
kába. Túlzás volna azt mondani, hogy foj­
togatja az országot, de annyi bizonyos, 
hogy súlyos fejfájást okoz a kormánynak. 
És ez a fejfájás súlyosabb bajokra fog ve­
zetni, ha sürgősen nem segítenek rajta. 
Ezért mondják, hogy a kormány draszti­
kus intézkedésekre készül, aminek hatását 
az egész világ, elsősorban Anglia fogja 
megérezni.

A világ aranykészletének JfO száza­
léka Amerikában

A világ készletének több, mint 40 szá­
zalékát, kerekszámban 12 milliárd dollár 
értékű aranyat őriznek ma Amerikában. 
Ennyi aranya van a kincstárnak, mert a 
törvény értelmében minden aranyat, akár j 
itt bányásszák, akár importálják, a kincs­
tárnak kell beszolgáltatni. A vétel még a ; 
múlt év decemberében is tigy történt, 
hogy a kincstár az arany értékének megle- i 
lelő áilamjegyeket helyezett letétbe a Fe- \ 
deral Reserve Banknál. Ez ugyanilyen j 
összeggel emelte a bankbetétek összegét: I 
márpedig ha a bankoknak sok betétjük I 
van, az baj, mert kénytelenek azt kikölcsö- ' 
nözni. Félni lehetett, hogy az aranyfolyó 
eltépi a gátakat, minden komoly gazdasági 
alapot nélkülöző prosperitást, spekulációt, 
dinom-dánomot hoz létre, hogy aztán rö­
videsen összeomolják.

Éppen ezért igen elmés megoldást eszel­
tek ki. Sterilizálták a beömlő aranyat. A 
bankoktól (helyesebben a bankók klíring­
házától, a Federal Reserve Banktól) vet- ; 
ték kölcsön a pénzt, amivel az aranyért j 
fizettek. Ezzel nem növelték a betétössze­
get s a vásárolt aranyból inaktiv alap lett.

Igen am, de a kincstár nem kölcsönöz­
het a végletekig és saját készpénzkészletét 
sem használhatja fel olyan érték megvé­
telére, amit kénytelen félretenni, mert 
nem tud mit kezdeni vele. Közben a fran­
cia. az angol, a holland vagy ha úgy tet­
szik, hindu amerikai vásárlóerőt kap az 
aranyért, akár készpénz, akár áru, akár 
kamatozó értékpapír formájában.

Ez eiég baj Amerikának. A kormány 
külön baja, hogy ebben az évben már 450 
millió dollárt kénytelen kiadni „értékte­
len“ inaktiv aranyért. Ez az összeg köny- 
nyen kétmilliárdra emelkedhetik °egy év 
alatt, holott a költségvetés úgyis nagy de­
ficitet mutat és az állami kötvények estek 
a tőzsdén.

Erre azt lehet mondani, hogy miért kell 
Amerikának aranyat vásárolni és miért 
a mai magas áron? Egyszerűen azért, 
mert a vásárlók beszüntetése, de még in­
kább az ár. leszálltása súlyos következ­
ményekkel járna. A kincstár ma 35 dol­
lárt fizet egy uncia aranéyrt. Mondjuk, 
hogy csak 30 dollárt fizetne. Ez automa­
tikusan emelné a dollár értékét, mert az 
mar nem 1/35, hanem 1/30 uncia aranyat 
eme. A külföld elárasztaná amerikai érték 
papírokkal a piacot, hogy a különbséget 
zsebretehesse. Ez könnyen összeomláshoz

vezethetne, nem beszélve a külkereskedel­
mi veszteségekről.

Szaőadkersskedelem, vagy behoza­
tali tilalom,

A vásárlások beszüntetése lenyomná az 
arany árát és ezzel szintén emelné a dollár 
értékét. Csak a processzus lenne lassúbb 
és a reménynek azzal a szalmaszálával ke­
csegtetne, hogy a világpiac felvevőképes­
sége segítene elkerülni a katasztrófát.

A „sterilizáció“ beszüntetései rosszabb 
eredménnyel járna. Rövid egy év alatt kö 
rülbelül 2 milliárd dollárt pumpálna Ame­
rika hitelszervezetébe. A hatásra nem is 
gondolni.

A külföldi tőkések súlyos megadóztatá­
sára (s igy az arany beömlésének meg" 
gátlására) sem lehet gondolni. Az ilyesmit 
rögtön retorziót von maga után és Ameri­
kának sok milliárd ja fekszik Európában. 
Ez az intézkedés különben is felborítaná 
a kereskedelmi szerződéseket.

Már arra is gondoltak, hogy szabaddá 
teszik az arany kereskedelmét. De félnek, 
hogy ez hirtelen áreséssel járna. Különben 
is, miért vásároljon a közönség aranyat ? 
Az arany nem véd az inflációtól, csak a pa 
pirpénz elértéktelenedésétől és Ameriká­

ban ettől nem kell tartani. Viszont tartani 
kell az arany áresesésétől, ami veszteség­
gel járna. Az áremelkedés pedig arra kény­
szerítené a kormányt, hogy újra bevonja 
az aranyat s a vásárlók ezen is vesztené­
nek.

A megoldás valósznűleg az arany- em­
bargója lesz. Megtiltják a behozatalát. A 
kormány továbbra is megveszi a belföldön 
bányászott aranyat, esek importját tiltja 
meg, ami ugyan fél megoldás, de a töb­
bihez viszonyítva még a legkevésbé veszé­
lyes operációnak látszik. A beteget ope­
rálni kell, hát inkább a vakbelét hagyja 
kivenni, semmint a veséjéhez engedjen 
nyúlni. i—

Kérdés, hogy mit fog Angi a ehhez szól­
ni. A brit birodalom termeli a világ leg­
több aranyát. Egyedül Dél-Afrika 400 mil­
liót bányászott az elmúlt évben. Dél-Afri­
ka jóléte az arany árától függ. Anglia jó­
létét viszont erősen befolyásolja mind­
az, ami Déi-Afrikában történik. Ha Ameri­
ka megtiltani az arany behozatalát, a 
délafrikai krízist megéreznék Londonban. 
Angla kénytelen volna egyezkedni, utat 
és módot találni arra, hogy meggátolja 
az arany omlásét Amerika felé. Lehet, 
hogy Anglia máris keresi a megoldást, 
nehogy az amerikai probléma angol prob­
lémává változzék át. Amerikának ugyanis 
cselekednie kell. A világ két leggazdagabb 
nemzetnek Amerikának és Angliának 
nyűg és gond az arany. Vele s nélküle nem 
tudnak meglenni, ami sodorja a világot a 
káosz vagy a gyökeres gazdasági válto­
zás felé. (K. SJ

Friss töltésű tamáséul

UTHYNIA<6
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Á Chinezul ma a Viktória ellen utolsóelőtti 
rohamra indul pozíciója megőrzésére

Május 23. Vasárnap

Bucuresti. 7.30: Torna, vidám zene 
jj lemezeklemezek, orvosi tanácsadó, szabi 
« adások, hírek. 9.55: Istentisztelet, temj 
\ zenekar, énekkar. 13: Hírek. 13.10;
I diózenekar, előadás. 18.10: Jazz. 20.10- (vJ 
I házi előadás, Pillangókisasszony, fösze-W 
j Tyron Sylvia. ‘ ™
I Budapest. 10.30: Hírek. Ref. istentistzel 

j 12: Egyházi népének és szntbeszéd. y 
I Az Operaház zenekara. 15: Hanglemezek“: 
í Előadás. 16.50: Zongora hangverseny ' , 
i Cigányzene. 19: A magyar szentév megnyit 
? sa. 19.20: Szalonzene. 20.45: a magyar-^ 
j rák labdarugómérkőzés második félidején 
I közv. 21.15: Cyrano de Bergerac, dráma kor 
] 23.30: Hírek. 23.45: Katonazene. 1.05: Hírt
jj ------
: Május 24. Hétfő

jj Bucuresti. 6.30: Torna, vidám zene, hau 
* lemezek, orvosi tanácsadó, hírek. 131 

Hanglemezek. 14.30: Hangvelseny, előadás 
18: Hires énekesek lemezei. 20.20: Hangv 
seny. 23.10: Jazz.

Budapest. 7.45: Torna, hanglemezek, étreJ 
11: Hírek. 11.45: Felolvasás. 13.05: Cigáil 
zne. 14.30: Zongoraverseny. 15: Énekkar] 
verseny. 15.40: Hírek. 17.15: Diákfélóra. 
Grammofon. 19: Jazz. 20.25: Előadás. 
Hírek. 24: Hírek német nyelven. 24.05: 
gányzene. 1.05: Hírek.

Ciuj-Kolozsvár, május 22. (Az Uj Kelet 
tud.) A Nemzeti Bajnokság utolsóelőtti for­
dulójának programja során ma délután Ciuj- 
Kolozsváron a Kinizsi—Victoria mérkőzés 
kerül eldöntésre. A mérkőzés érdekességét 
az adja, hogy amennyiben a Kinizsi győz, 
bentmaradását a Nemzeti Bajnokság A) cso­
portjában biztosította. A Victoria szempont­
jából a mérkőzés már kevésbé fontos, mint­
hogy a csapat már ma olyan poziciőt foglal 
el a ranglétrán, amely mindenkép dicséretére 
válik a fiatal elemekből álló együttesnek. 
Kétségtelen tehát, hogy a mai mérkőzést a 
Kinizsi nagyobb küzdelme fogja jellemezni.

A jövő héten ülést tart a válogatóbizottság, 
j A Belgium elleni mérkőzésre való tekintettel, 
I a jövő héten Bucuresti ben ülést tart a válo- 
; gatóbizottság. A mai nemzetibajnoki fordulón 
I jórészt az összes mérkőzéseken megfigyelők 
j fogják a számbajöhető játékosok formáját fi- 
I gye le mm el kisénri. A cluj-kolozsvári Victoria 
I —Kinizsi mérkőzésen maga Juga dr, a válo­

gatóbizottság elnöke lesz jelen, aki egyébként 
a Kinizsi elnöke.

Az egyik prágai újság cikke miatt há­
borúság készül a csehszlovákok és az oszt­
rákok között. A , —

OPERA MOZGÓ MŰSORA:
Szerdai premier: San-Franciseo réme. 

más kalandorfilm. Fősz.: James Cagra

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
NE HIGYJ A FÉRFINEK. Clark Gabii 

Joan Crawford és Franchot Tone 
perslágere. Történik Londonban, Pá 
ban és a Riviérán. Rendezte W. S. 
Dyke. Pesten az év legnagyobb site 

volt.

i .

3
f
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Amcu—Unirea ifj. bajnoki, délután 2-kor CFR 
—Turnatoria ifj. bajnoki.

Nagypálya: Délelőtt 8 órakor Turnatoria—
Napoca I. oszt. bajnoki, 10-kor Haggibbor__
Unirea I. oszt. bajnoki, 12-kor Reuniunea— 
Avram láncú I. oszt. bajnoki, délután fél 
3-kor Victoria—{KAC törpe, fél 4-kor Victoria
B)—KMSC Bolohan-kupa, fél 6-kor Kinizsi__
Victoria A) ligamérkőzés.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
3 filmszenzáció egyszerre: I. Orczy báró 

regénye után: A fekete szoba titka. Bort 
Karloff izgalmas bűnügyi regénye. 
,Stan és Bran a sivatag fieri. III. Hiracij 
Helyárak: 10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6 
9 órakor.

Hétfőtől: 3 film egyszerre! Fiatalság, káli 
dorfilm és aktualitás. I. Fiatalság vásár 
Simone Simon, Jean Pierre Aumo^ 
csodafilmje. II. Titkos szolgálat. Ké 
mek koronája. Kay Francis, Leslie 
ward. Hl. Híradó. Helyárak: 10 és 15 IdJ 
Diákoknak kedvezmény. Kezdete: 3, 6 
9 órákor.

j A budapesti osztrák-magyar válogatott 
j mérkőzésen kívül ma Prágában olasz-cseh 
j válogatott labdarugómérkőzés lesz.

; Jnnius 5. és 6-ra halasztották a Consiliul 
I Federal ülését. Bucurestiből jelentik: A labda- 
í rugószövetségben úgy tervezték, hogy a Con- 
j 8111111 Federalt, a legfőbb román labdarugó-
• fórumot május 29. és 30-ra hívják össze. Ez
* a terv módosítást szenvedett, amennyiben a 
5 Consiliul Federal ülését junius 5. és 6-ra ha­

lasztották.

/ ——j- »vs«* wtvuz.1 atlétikai |
versenyt rendeznek. Az atlétikai versenyen [ 
a németországi, csehszlováktól, lengyel- ; 
országi és ausztriai Makkabi tagjai vesznek < 
részt. Az ünnepély fénypontja a diszfelvo- j 
nulás, valamint a tömegtorna lesz. f

A labdarugóbajnokság rendezőbizottságát >
a közeljövőben ülésre hívják össze. A bifcott- j 
Ságnak döntenie kell a beosztás ellen be- ■ 
adott számos panasz ügyében. A többek kö- ! 
zött Románia is sérelmesnek tartja azt, hogy l 
a döntő 16-os mezőnyébe csoportjából, amely- ] 
ben Jugoszlávia, Egyiptom és Románia fog- jj 
lalnak a beosztás szerint helyet, csak egy jut I 
be. Jugoszlávia és Románia azt kérik, hogy a - 
döntőbe a csoportból két együttes kerüljön. f

A Kinizsi vezetősége elhatározta, hogy j 
amennyiben az együttes bentmarad az A) ’ 
csoportba, bármely játékosát, aki az egye- | 
sólettől megválni óhajtana, kiadja. Amennyi- ! 
ben azonban a csapat kiesik, egyetlen játé- j 
kost sem adnak ki.

DAVILA MOZGÓ MŰSORA:
Kettős műsor: I. Pullmann 12. Izgalmas W| 

ügyi film. n. Shirley Temple legbájos 
filmje: Szegény gazdag lány. 3, 5, 7, *| 
órakor.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtökön, pénteken, szombaton és vasárj 

nap két világszenzáció: I. Koppért1! 
Dávid. Megható társadalmi dráma. K°j 
lozsváron utoljára. Fősz.: Lionel Bam 
moore és Magda Ewans, n. A hazaáruló-j 
Az évad legnagyobb háborús és kérniük I 
je. Fősz.: Nagy Kató és Pierre Rióba"1 
TU. Híradó.

Hétfőn, kedden, szerdán 3, 6 és 9 órakorI 
nagy kettős műsor: I. Egy asszony tudjál 
mit akar. Operett filmsláger. Fősz-' pl 
Dagover és Adolf Wohlbrük. n. AZ 
város beszél. Izgalmas kalandordrámM 
Fősz.: Edward G. Robinson. HI. Journ*-1 
Helyárak: 10 és 17 lej.
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renciás tengej
eljussunk a ,1 
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Liliputi országban
*

Bucuresti, május 22.
Nekünk már nem kell áthajózni az Ópe­
renciás tengeren, mint Gullivernek, hogy 
eljussunk a „Liliputik“ országába.
\ Nemzeti parkban, a „rózsák szige­

tén“ van „Liliput országa“, a Herestrán- 
tó partján. Beléptidij 34 lej, újságíróknak
szabadjegy.

4z eresz ország elférne egy házba. Ren­
des uccája van a Liliput országnak: Vá­
rosháza. üzletek, éttermek... sőt még bör­
tön is van. Az ország lakosságának létszá­
ma 24. Minden csupa szín, piros, kék zöld, 
sárza, köröskörül virágok, rózsligetek ...

„Liliput országban“ nagy a jövés-menés, 
az emberkék gondtalanul csiripelnek. 
Próbájuk van az esti előadásra.

„Li-iputania“ látogatói csodálkozva áll­
nak a kis házikók között. A liliputi népség 
a ,,Gulliverek“ térdéig se ér, a Gulliverek 
nagyon mulatnak a iiiiputikon, ami azon­
ban egyáltalán nem hozza zavarba az 
ökiömnyi emberkéket s komolyan végzik 
a dolgukat.

Komőhj emberkék

Ez a legfurcsább rajtuk: Picinyek, mint 
az 5—6 éves gyermekek, de komolyak, 
mint a ..felnőttek“, sőt mintha még ko­
molyabbak volnának....

Az ember minden pillanatban arra gon­
dol. hogy valami Shirley Temple áll előt­
te. A hasonlóság különben is nagy Sutzi 
kisasszony és a kicsiny hollywoodi sztár 
között... Csakhogy Fraulein Sutzi komoly 
és kifogástalan modorú hölgy.

-Herr Viktor

Az egyik liliputi zsebrevágott kézzel 
áll a Liliputi városháza bejárata előtt s 
szinte lenézve néz fel a körülötte csodál­
kozó közönségre. Valaki rákiált:

— Viktor!
— Ich bin nicht Viktor, ich bin Herr 

Viktor! Herr Viktorról megtudjuk, hogy 
hat nyelvet beszél s hogy magán 
utón le is érettségizett.

— Ne haragudjék Herr Viktor, — bé- 
kiti az illető. — nem akartam megbántani.

— Ö. nem bántodtam meg, csupán em­
lékezetébe idéztem, hogy én is ember va­
gyok s az embernek kijár ez a megszólí­
tás. A kutya az más... fejezi be komoly 
arccal az alkotást.

— Herr Vktor — lépünk hozzá — 
csak egy pár percre... ujságró vagyok s 
szeretném, ha elbeszélhetnénk ...

— Jawolh, szívesen... a sajtónak mindig 
a rendelkezésére állunk. Melyik lapnak ké­
rem? ~ érdeklődött Herr Viktor.

Mire megmondtuk -— mingyárt barátsá- 
gosaob lett s vidáman kiáltozni kezdett:

A Ludvig I
— Ludvig, halló Ludvig Zsarnocai! 

Komm herr!
.8 Zsarnocai Lajos, aki félfejjel még 

Viktornál is kisebb, mintha a föld alól 
ujt ^ volna elő, ott termett előttünk. A 

rendkívül szimpátikus arcú és tökéletesen 
arányos testalkatú liliput összeütötte a bo­

áit, gavailérosan meghajtotta a fejét és 
bemutatkozott:

— Zsarnocai Lajos.
Kitünően szabott zakója, őt a társaság 

Ege.egánsabb tagjává avatta. Zsarnocai 
Dípon boldog volt, hogy anyanyelvén 
e.Deszeigethet s meghívott másnap délre
f akcsi féle magyar vendéglőbe hosszabb
beszélgetésre.

Ebben a pillanatban robogott el a „vá- 
0Snaza“ el°tt a liliputi vonat, rendes li­

liputi mozdony-huzta, amely pöfékelve és 
sípolva állott meg. Gyermek sereg- szál­
lott ki a kocsikból, akik elvegyültek a 
liliputik között.

A börtönben

] Zsarnocai ur kedvetlenül húzott a kis- 
ujamnál fogva a „liliputi börtön“ felé, 
ahol még nem volt oly nagy a forgalom,

! a börtön még üres volt s min gyárt egy 
: sürgős kívánsággal állott elő: 
j — Mondja uram, hogy küldhetnék haza,
: Magyarországra egy kis pénzt, az édes 
; anyámnak? És elpanaszolta nagy baját:
I — Szegény anyámnak nincs senkije ki- 
: vülem, abból él, amit én küldök neki. Az 
utóbbi időben Németországban és Olasz- 

] országban jártunk, de ezekből az orszá- 
; gokból nem lehet pénzt kiküldeni.

A kapott tanácsért nagyon hálás volt s 
elmondotta, hogy az egész keresetét haza- 
küldi Rákoscsabára ...

— Van-e honvágya ?
■— Bizony jól esik néha, néha hazamenni 

a falumba, ahol mindenki ismer, ahol 
senki sem bámul meg, az emberek szeret­

ni is Uu rJs Carmen-Sylva (Movila)
'Grand Hotel Movila és Hotelul Báilor

.--•a június 1-től szeptember 31-ig. Komfortos szobák, folyóvízzel, penzióval vagy anélkül.
Általány-kúrák meleg iszapfürdővel

®,y 3800 lejtől
T„_y - sszeg oen benfoglaltatik a teljes penzió, orvosi vizsgálat, fürdő és az összes taxák.Ligyen prospektust és információt ad, valamint szoba-előjegyzéseket felvesz összes fiókjaitj*. • » *" UU.V1 mwíoivi. v C*/ACí»iXi J-i-i L. KJ Cl ZiCOLXVt/t it/lVCiWj UŰöÁvio CX1

-Un az „Organizatia Nationalá Romána de Voiaj si Turism Europa, valamint a szállodák
igazgatósága. Telefon interurbán 20.
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Időelőtti
Impotencia

Rendes körülmények között egy egészséges 
férfi 60—65 éves koráig őrzi meg szekszuá- 
lis képességeit, mig viszont a férfiasság tel­
jes vagy akárcsak részleges elvesztése ezen 
időpont előtt rendellenességnek minősíthető, 
amelynek okait kutatni kell.

Impotenciánál igazi kezelést csakis olyan 
készítménnyel érhetünk el, amely közvetle­
nül annak okaira hat.

Az egyetlen szer, amely az impotenciát 
gyógyítja, Reton-tabletta.

Reton, amely nem izgatószer, már három­
napos kezelés után mutatja hatását és ez a 
hatás egyformán, erőteljesén és állandóan 
megmarad.

Hála azon körülménynek, hogy a Reton- 
tabletták az impotencia intim okaira reagál­
nak, hatásuk csodálatos.

A férfi uj fiatalságra ébred.
A kezelés napi 3 tablettából áll. Egy 25 

tablettát tartalmazó tubus ára 98 lej.
Kapható az összes gyógyszertárakban és 

drogériákban.
Vidékre Lei 110 előzetes beküldése esetén 

szállítunk. Vezérképviselet: E. & L. Ciorá, 
Bucuresti HL Str, Spéránkéi No. 37.

nek s eljönnek hozzánk, hogy nekik a vi­
lágról, ...

— Ha eleget gyűjtött már, hazamegy-e 
Rákoscsabára?

Zsarnocai a liliputi, mosolyogva mond­
ja:

-— Az igazság kérem csak az, hogy Rá­
koscsabából elég hat hét, az én honvágyam 
inkább a nagyvilágnak szól. Ma itt, hol­
nap Kairóban, aztán Teherán, Kalkutta. 
Tokió, San-Franciskó ...

A 23 éves Zsarnocai már össze járta a fél­
világot, jól beszél németül, franciául és an­
golul.

— Mikor jöttek rá, hogy törpe marad ?
— Hatéves koromtól kezdve már nem nőt­

tem tovább.
A boldog törpe

— S ha most valaki azt mondaná, hogy 
"olyan operációt hajt végre magán, amelynek 
következtében megnő?

— Nem kellene az operáció.
Csodálkozunk.
— Ne tessék csodálkozni... önnek az; ter­

ei
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tavaszra emlekéztef
Ezen hölgy ifjúsága és graciozitása tökéletesen 
érzékelhető bájos mosolyában. Kitűnő izlésér 
kívül — amit öltözködésének előkelősége eláruf 
— az is nagy előnyére szolgál, hogy természe­
tes báját még kihangsúlyozza egy distingváli 
kölnivízzel, amely csodás illatot áraszt: a 
RICHARD HUDNUT kölnivíz illatát, amely dis- 
krét és mégis tartós.
Különleges, ritka tulajdonság, amely senki figyel­
mét sem kerüli el és bájt, graciozitást kölcsönöz. 
„Gemey“ „Richesse“, „Le Début Vert” és „Le Dé- 
but Noir" RICHARD HUDNUT négy csodálatai 
készítménye.

I mészetes, ha magas, nekem az, ha kicsiny 
I vagyok. Nekem igy jó, ahogy vagyok, én igy 
í szoktam meg s nem irigylem a nagyokat. Mi- 
I hez kezdenék „öreg“ fejjel, ha most hirtelen 
! megnőnék. így liliputiként semmi gondom a 
I jövőre, megélek szépen, nyugodtan...
I — Boldog ?

— Éppen úgy, mint ön, én is lehetek boldog.
A diplomatikus szubtilis válasz nem az 

újságírónak, hanem a normális embernek szól.

Na és a nők?

(Lajoskának értelmesen csillognak a szemei. 
Elkezdtünk sétálni a liliputi házak között, 
kis liliputi hölgyecske csókot dob Lajoskának, 
akit in flagranti csípve, megkérdezünk:

— Na és a nők? -
— Uram én gentleman vagyok. Ezekről a 

dolgokról nem beszélek...
Második vágás. Jobbnak látjuk áttérni a 

politikára:

Én nem vagyok újságíró.
Baj lesz

I

Keresünk
azonnali belépésre irodai gyakorlat­

tal rendelkező

tisztviselőnői
Német nyelvtudásunk és kereske­
delmi végzettségűek előnyben. Kéz­
zel írott és fizetési igényeket feltün­
tető ajánlatokat a kiadóhivatalba 
kérjük „Részvénytársaság“ jeligére.

I ■— Mondja Lajos ur, maguk között még 
I nem merült fel sohasem a fajelmélet prob- 
" lémája ?

— De hiszen az hülyeség!
— Honnan tudja ?
— Hát az biztos, hogy hülyeség.
Véleményét nem hajlandó érvekkel is alá­

támasztani. De elmondja, hogy a „társulat“ 
tagjai között vannak mindenféle nemzetisé­
gűek: lengyelek, olaszok, németek, magya­
rok, osztrákok és úgy élnek, mint a testvérek.

— A németek nem hitleristák?
— De bizony azok. Azt mondják, hogy Hit­

ler az a második Bismarck.
— És maga mit hisz róla? 1
— Hogy a világ meg van bolondulva.
— Mit akar ezzel mondani? — kérdeztük, 

mire a pöttömnyi ember röviden:

— És a háborús készülődésekről mi a véle­
ménye ?

— Hát az, hogy baj lesz belőle s a baj 
annál nagyobb, mert a következményeiből mi 
a liliputik is kivesszük a részünket, a bom­
bák nem fogják kérdezni, hé, ki vagy?...

— Ilyen mulatságosan tudtunk elbeszél­
getni az emberkével, akinek úgy látszik na­
gyon is helyén van az esze.

összeütötte a bokáit s fejét elegánsan meg- 
bicentve, kezet nyújtott. A próbák megkez­
dődtek s Herr Viktor, aki ugylátszik a veze­
tőjük, már idegesen kiáltja:

— Halló Franzl ! Halló Ludvig!

A köröndben

Kis köröndben az apró népség dróton jár, 
légtomászik, akrobatikát gyakorol, Ludvig 
egy törpe póni hátára perdül, Emmi kisasz- 
szony és Max valami bambuszrud csúcsán 
végzik nyaktörő mutatványaikat, herr Stefan 
vart ja a rudat. Freulein Erna lasszóval ma­
nipulál ... néhányan xilofonon, szédszedhetö 
hegedűn s más furcsa hangszereken játsza­
nak.

A liliputik városában zajlik az élet.
Ha valaki azt mondja nekik, hogy törpék, 

megsértődnek, ök liliputik, mert testalkatuk 
arányos.

— A törpék azok beteg torzszülöttek — 
világosított fel Herr Ludvig.

— Mondja — kérdeztük. — olvasta Gulliver 
utazásait ?

Az kérem legenda... — s fölényesen le­
gyintett a kezével. (b. e.)

Atelier loan Szabó S.A.
CLUJ, Calea Regele Carol n. 51. szám.

Speciális vas­
ős féBiiŐRtőde

Szürke öntvények minden szilárdságra. 
Motorhengerek, betétek és hengerfejek. 
Sav- és tűzálló öntvények. Kéregöntvények 
malmok részére. Magas szilárdságú bron­
zok előírás szerint. Aluminiumöntvények.

*
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VAS arnap,

Anyák napja
1937-et írunk. \A tudomány és technika 

csodáinak korszakát éljük, amikor szinte el­
képzelhetetlen előttünk, hogy a világ másitt 
végén élő emberek szenzációit az immár 
mindennapivá vált rádión át minimális idő 
alatt meg ne tudjuk, amikor a nagy távolsá­
gokat a mindinkább tökéletesített jármüvek 
által könnyűszerrel győzzük le — és amikor 
az előrehaladás napjaiban sikerül lassankint 
érzéseinket háttérbe szorítani, 'szentimentá­
lis ellágyulásainkat szegyeim és eltitkolni és 
minden erőnket és képességünket a tárgyila­
gosság szolgálatába állítani. Ilyen atmoszfé­
rában ugyan kinek is jutna eszébe ünnepekre 
gondolni? Még pedig olyan ünnepekre, ame­
lyeket nem a vallási vagy a népi tradíció ii 
eiö, hanem amelyeket jobb érzéseink diktál­
nak s amelyek emelkedett szellemet kívánnak 
meg tőlünk.

Az anyaság fogalma minden időkben a leg­
szentebb dolog volt és lesz és bármilyen 
áramlatok, bármilyen világnézetek hullámza- 
nak keresztül az emberiségen, soha nem fog 
megteremtődni egy olyan plattíorm, amely 
annyira testvériesitené az embereket, mint az 
anyaság fogalma. Vájjon melyik előkelő, ele­
gáns dáma, aki érezte már az anyaság fáj­
dalmait és örömeit, haladna el érzéstelenül a 
sarkon álló koldusasszony mellett, aki csecse- 

’xnöjét szorítja magához ? Mindent áthidaló, 
'mindent elsekélyesitö érzés ez és talán az 
egyetlen, amely nemzetiségre, vallásra való 
tekintet nélkül egyesíteni képes az emberi­
ségnek mindenféle rtéegét. Azzal az anyával 
szemben, aki nélkülözni kénytelen és nincs- 
telenségének legfájóbb része az, hogy gyer­
mekének is meg kell éreznie a szegénység ke­
serűséget, mindig a legöszintébben nyilvánul 
meg a részvét s — valljuk be — a legproduk- 
tivabb formában is, mert hiszen az emberek 
egymásiránti részvéte rendszerint nem olyan 
formában jut kifejezésre, hogy abból a rész­
vétre szoruló fájdalma ténylegesen enyhül­
jön is.

Ezt az intemacionális jellegű ünnepet, az 
Anyák Napját, talán legbensőségesebben, leg­
melegebben a zsidó nép ünnepli meg. Ma, a 
zsidó ország újjáépítés napjaiban, a népi meg­
újhodás óráiban az anyáknak, az uj élet hor­
dozóinak ünnepét meleg szeretettel, mély ér- 
'zéssel karolja fel a zsidó nép és uj jelszót tű­
zött ki az ünnep jelentőségének elmélyítésére: 
„Haém bagolah böad achota baarec — a ga- 
lutbeli anya az ereci anyáért“. És van-e szebb 
feladat, szebb munkaterület a galutban élő 
zsidó asszony számára, mint ereci testvéré­
inek megmutatni, bebizonyítani: „It vagyunk 
melletted, tisztában vagyunk azzal a súlyos 
küzdelemmel, amit országépitö, hazát védő, 
gyermeket oltalmazó munkáddal végzel és eb­
ben a harcban segíteni akarunk Neked“.

Az utóbbi hónapokban még súlyosabb lett a 
Palesztinái anyák helyzete, mint eddig volt. 
Eddig csak a fizikai megerőltetés volt az, 
amit a palesztinai anyától a helyzet meg­
kívánt: nehéz munkát végezni, hozzájárulni a 
család fenntartásához, ezenkívül ellátni a 
háztartást és gondozni a gyermekeket, meg­
védeni őket a szubtrópikus kiima minden ve­
szélyétől, felnevelni őket egy egészséges, uj 
zsidó társadalom számára. Most, midőn Brec­
hen kitörtek a zavargások, meg egy újabb 
szerep várt a zsidó anyára: önfeláldozással 
odaadni gyermekét a zsidó haza megmenté­
sére. És a zsidó anyának itt is meg kell áll­
nia a helyét, mert az épülő ország megvédése 
legelsöscrban az ifjúság feladata kell legyen.

Nagyon kevés az, amit az ereci anya a ga- 
lutbeli anyától kér: egyetlen egy napján az 
évnek emlékezzék meg róla. Erdélyi zsidó 
asszonyok, fogadjátok szívesen a gyermeke­
ket, akik Anyák Napján eljönnek Hozzátok 
pár szál virággal és a Wizo és Keren Kaje- 
met levelezőlapjával, elhozni a bizonyságát 
annak, hogy tengereket, távolságokat legyőző 
szeretet és összetartozás kapcsolja egymás­
hoz az Erec és a galut zsidó asszonyait gyer­
mekeik szeretetében.

Fia mégis az lett és bár anyja hamis becs­
vágyát jóindulatúan kigunyolja — mégis neki 
ajánlja legszebb líráját, mely egyformán tá­
vol áll a játszadozó romantikától s a maró iró­
niától: „Denk ich an Deutschland in der 
Nacht“. Megható, ahogyan el akarja titkolni 
anyja előtt halálos betegségét és utolsó pilla­
hatig sikerült is őt megkímélnie.

És most egy ellentét: egyike azon kevés­
számú anyáknak, aki minden becsvágya mel­
lett helyes mértékben ismeri fel fia tehetsé­
gét és azt konzekvensen a helyes útra is te­
reli. Amalia Beer asszony 4 éves Jakob fiá­
ban felfedezte a zenei zsenit és azt tudatosan 
fejlesztette; nem engedte meg, hogy tulkorai 
sikerek zavarják meg a nyugodt, munkás fej­
lődést. Élete végéig anyja volt a legjobb ta­
nácsadója, még akkor is, amikor Giacomo 
Meyerbeer néven már intemacionális híres­
séggé vált. Szép, gazdag, ünnepelt asszony, 
ki egész életében hűséges maradt zsidóságá­
hoz és fiaiba is belenevelte azt.

Jeanette Herei is felülmúlja önmagát fiáról 
való gondoskodásban, aki három nyelvet be­
szél, mielőtt iskolába kerül. Egyik házitanitó' 
a másiknak adja az ajtót. Későbben, mikor 
vagyona összezsugorodik, fáradtságosán ku- 
porgatja a pénzt fia utazásainak fedezésére, 
majd szerényen visszavonul: „Nekünk csak 
röviden ird meg azt, hogy érzed magad; ami 
emlitésreméltó eseményt megélsz, az már a 
nagyvilágé“.

Megfeszített munkája aláásta egészségét.

Tudta, hogy halálra van ítélve és könyörög 
az orvosoknak, hosszabbítsák meg életét, mig 
anyja és gyermekei megérkeznek. Ember- 
feletti erömegfeszitéssel felül ágyában és igy 
búcsúzik anyjától, akit többé nem is enged 
közel magához.

Mint ahogyan egy népmozgalom megalapí­
tójára és vezetőjére nézve karakterisztikusak 
az erős családi kötelékek — mondják a szer­
zők —• éppúgy tipikus az államférfinél a tra­
gikus feszültség és az egyedülvalóság.

Walter Rathenau élete végéig idegen ma­
radt szüleivel szemben. Szigorú, józan apjával 
éppúgy, mint művészi lelkületű, finom anyjá­
val, aki bálványozásig szerette fiát. Már 
gyermekkorában megőrizte függetlenségét. 
Később, érett éveiben kezd anyjához közeled­
ni, aki egyetlen percig sem örvend fia sike­
reinek — helyes pillantással előre látja a ve­
szedelmet. Mikor külügyminiszternek nevezik 
ki fiát, igy szól: „Walter, hogy tehetted ezt 
velem?“ Tehetetlenül érzi a fiát körülvevő 
gyűlöletet. Meggyilkolása után levelet intéz a 
gyilkos anyjához —< ez a levél később na­
gyon híressé vált — érzi, hogy a másik asz- 
szony boldogtalanabb. Élete alkonyán azzal 
foglalkozik, hogy kiadja Walter hagyatékát.

Különbözők és sokoldalúak az anyaképek 
melyek itt elénk tárulnak; hol odaadok és 
becsvágyók, hol megártőek, máskor ismét ma­
kacsok, vagy kissé terhesek. Mindebből azon­
ban egy kép, egy típus kristályosodott ki: a 
zsidó anya.

A központ felhívása a csoportokhoz!
Az Ardeali Wizo Föderáció országos központja azzal a kéréssel fordul csoportjai­

hoz, hogy azokban a városokban és helyiségekben, ahol a sékelakció eredménye má­
ig nem kielégítő, a Wizo asszonyok fokozottabb tevékenységet fejtsenek ki a séke­
lek eladása terén. Ezévben kongreszusi év lévén, rendkívüli fontossággal bir a sé­
kelakció sikere és a mai atmoszféra, a Palesztinái jisuv magatartása a kritikus idők­
ben arra kell serkentsék a galuth cionistáit, hogy cionista kötelességüknek foko­
zott mértékben tegyenek eleget.

Elsőrendű cionista kötelsségünk a sékel!
Wizo asszonyok, használjatok fel a még rendelkezésre álló időt és igyekezzetek 

minél több sékelt eladni!

A nyolcadik országos 
wnO-koafcrcaeia 

határozatai

Zsidó Anyák
Wírscli és levisoim könyve

Zsidó Anyák, — Sehalom Asch gyönyörű 
regényeiből tudjuk, hogyan élnek ők Keleten. 
Dolgoznak üzleteikben, ülnek a piacon, jár­
nak házról-házra s midőn halálos fáradtan 
hazaérkeznek, akkor még a háztartásról és 
a nagy gyermekseregről kell gondoskodniok. 
És vájjon miért mindez? Hogy a férj és a 
fiúgyermekek „tanulhassanak“. Itt, nyugaton 
az apa keresi a kenyeret és a fiuk szintén 
tanulnak, — de nem talmudot. Gimnáziumba, 
egyetemre járnak. Csak egyetlen egy dolog 
maradt változatlan: a zsidó anya beállított­
sága. Dolgozik, krajcárt krajcárra rak azzal 
a reménnyel szivében; hogy fia még messzire 
fogja vinni.

'Sok ilyen anyatipust sorakoztat fel előttünk 
Wirsch és Leviscn „Zsidó anyák“ cimü köny­
ve. Asszonyokat, kik sajátmaguk nem keltet­
tek volna érdeklődést, ha hires fiaik fénye be 
rém sugározta őket. Azonban ők teremtették 
•meg az atmoszférát, amelyben a zseni kifejlő­
dött és igy a dicsőségnek egy szerény ré­
szecskéje is őket illeti meg.

A szerzők a frankfurti „Zöld pajzshoz“ 
címzett házba vezetnek el bennünket; a ház­
ba, melyet Gudula Rothschild (Böme Latitiá- 
nak nevezte, aki a bankár-napoleonokat meg­
szülte) élete végéig nem hagyott el, ellátta a 
házat és a konyhát — a világ leggazdagabb 
embereinek anyja — ö maga egyszerű zsidó 
anya. Majd betekintünk Moses Mendelssohn 
házába, ahol Erűmet, „az emancipáció anyja“ 
élt: ezúttal nem nagystílű fiuknak anyja, ha­
nem egy nagy ember felesége, akit majdnem 
anyai szeretettel gondozott. Szerény, szinte 
szegényes életkörülményei ellenére, ö volt az 
első zsidó nő, aki intellektuális szalont tar­
tott fenn, mintaképéül mindazoknak, akik a 
romantíika korszakában maguk köré gyűjtöt­
ték a vezető egyéniségeket.

Zsidó anya típus Betty Heine; egyike azon 
anyáknak, akik nem győzik elég színesre fes­
teni fiuk jövőjét; a baj csak ott volt, hogy 
ezen a téren állandóan rossz utón járt. Meg­
álmodta fia számára a legdicsőségesebb pályá­
kat, csak egytől rettegett: költő ne legyen.

Az erdélyi Wizo Föderáció VIII-ik orszá­
gos konferenciája sajnálkozással veszi tudo­
másul hogy elnökasszonya, dr. Róth Dezsö- 
né, áld az összes előző konferenciákon részt- 
vett, munkájával, tanácsaival és emelkedett 
szellemű előadásaival -szint, nívót és tekin­
télyt adott az ardeali conista asszonyok 
parlamentjének, ezen a konferencián nem 
lehetett jelen. Az a körülmény azonban, 
hogy dr. Róthné ezalatt az idő alatt Erec 
Jiszraelben tartózkodott, megelégedéssel töl- ' 
ti el a konferenciát, mert dr. Róth Dezsöné- 
nek bőséges kárpótlás az ereci utazás és a 
Wizo Föderáció is meg fogja találni az el­
nökasszony hazaérkezése után az ő munká­
jában és beszámolóiban a távolléte fölött ér­
zett hiánynak a kárpótlását. A konferencia 
fájlalja, hogy dr. Markovits Ignácné, az 
oradeai Wizo helyi csoport alapitója és elnök- 
nöje nem lehet jelen a tanácskozásokon és 
sok szerencsét kíván neki leánya felgyógyu­
lásához.

iA konferencia delegátusai megállapítják, 
hogy miután az elmúlt konferenciai határo­
zatok nagyrészt még nem lettek megvaló­
sítva, elsősorban és főleg ezeknek a határo­
zatoknak a keresztülvitelét tűzi ki a most 
kezdődő mutnkaperiódus feladatául. Ezenkí­
vül a következő határozatokat hozza:

1. A konferencia felhívja a csoportok fi­
gyelmét a Toceret Haarec terjesztésének 
fontosságéira és megbízza Weinberger Nán­
dimét, hogy szervezze be Clujon, Oradeán, 
Tlmisoarán és Aradon a Toceret Haarec ér­
dekében kifejtendő propagandát az Eíger 
Melanie által javasolt és kipróbált módsze­
rek szerint.

2. A konferencia kimondja, hogy minden 
Wizo vezetőnek kötelessége aktivan kivennie 
részét a Jung Wizo széleskörű beszervezé­
sének munkájában.

3. AI Jung Wizo azonnal beindítja szer­
vező munkáját és amint néhány csoportot 
beszervezett, összehívja a Jung Wizo cso­
portok konferenciáját. Amennyiben nyárig

i nem rendelkezne elegendő beszervezett cso- 
! porttal, úgy a konferencia még a nyár folya- 
I mán feltétlenül összehívandó. A Jung Wizo 
j konferencia határoz a Jung Wizo központ 
s felől.
I 4. A konferencia elhatározza, hogy a föde- 
í ráció vezetősége a KKL kuratóriumával 
I együtesen igyekezni fog módot találni arra, 

hogy a KKL munkában eddig még inaktiv

,, Wizo csoportok ebbe a munkába is bekap* 
í csolódjanak.

I 5. |A: konferencia kívánatosnak tartja, hogy 
? minden Wizo tag három hónapon belül leg- 
I alább egy uj KKL perselyt kihelyezzen.

I 6. A konferencia kívánatosnak találja, 
í hogy minden Wizo tag havonta legalább egy 
j KKL perselyt ürítsen.
I
■ 7. A konferencia utasítja a Wizo föderáció
* vezetőségét, hogy minden rendelkezésére álló 
I eszközzel odahasson, miszerint az egyes helyi 
I KKL biztosok a Wizo asszonyok által felho- 
jj zott KKL összegeket a Wizo kontingens ja- 
i vára mutassák ki. A föderáció vezetősége 
I utasittassa a KKL központi irodája által az 
I összes KKL biztosokat, hogy elszámoiásai- 
- kát másolatban a helyi Wizo vezetőségének 
t beküldjék és azzal ellenjegyeztessék.

— A szigeti Wizo az utóbbi hónapokban is 
élénk tevékenységet fejtett ki. Április 28-án 
a Stein-büffé uj nagytermében fényesen sike­
rült Lag-baomer estélyt rendezett. Pünkösd 
napján kulturestély keretében konferenciai 
beszámolót tartott a csoport a Yoint nagy 
termében. Dr Danzig Samuné elnöknő meg- 
hyitó beszédében melegen üdvözli Grieffelnét, 
a bécsi Wizo egyik vezetőjét, akivel együtt 
vett részt telavivi világkonferencián. Grieffaí- 
né rendkívül érdekes beszámolót tart a bécsi 
Wizo munkájáról. Elismeréssel adózott az 
erdélyi Wizo federáció és a szigeti csoport 
munkájának, majd hasznos tanácsokat adott 
az Anyák Napjának megrendezésére vonat­
kozólag. Nagy érdeklődéssel fogadott elő­
adása után az elnöknő visszapillantást vet 
az oradeai-nagyváradi kettős konferencia ese­
ményeire, összegezi annak eredményeit és f°' 
kozottabb munkára buzdítja a csoport összes 
tagjait. Ezután Halpert Sándornénak adja át 
a szót, aki rendkívül alapos és mindvégig le* 
bilincselő előadásban ismertette a konferencia 
lefolyását és méltatta annak munkáját. A 
tűnő és nagyhatású konferenciai beszámol 
után Hoffmann Fanny to ma tanárnő tartó- 
magasnivóju és rendkívül érdekes előadás 
„A férfi és a nő a mai társadalomban“, C1®' 
mel, amelyben tudományos elemezését adta 3 
mai nők társadalmi helyzetének. A kultuf" 
estély mindvégig nívós volt és emelkedő 
hangulatban ért véget.
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HEfiSK
Xntonescu külügyminiszter Genfbe uta-

Bacurestiből jelentik: Victor Antonescu 
li^-miniszter ma délelőtt 9.30 órakor el- 
zott Genfbe. Az állomáson számos szemé- 

köztük a francia, a kisantant államok 
Balkán-szövetség tagállamainak követei

guztatták.

„ június 1-én megkezdődnek a tisztviselő- 
evezések és előléptetések. Bucurestiböl je- 
ilí: A Curentul szerint tegnap miniszter­
ácsi naplót írtak alá, amely által megvál­
tják azt az eőző határozatot, hogy a 
[tisztviselők kinevezése és előléptetése 
ptenber 1. előtt nem eszközölhető, olyan 
elemben, hogy az előléptetések és kineve­
lek 1937 junius 1-én megtörténhetnek.

. Elmarad a bucuresti repülőnap. Bucu-
jtiböl jelentik: A lengyel repülőgépek bu- 
■esti vendégszereplése elmarad ezért le- 
adták a mára tervezett repülömitinget is. 
curestifcen különben ma nagy ünnepségek 

iek az Anyák Napja alkalmából.

— Hogyan törik le Bucurestiben az élelmi­
szer uzsorát. Bucurestiböl jelentik: <A bucu­
resti kereskedelmi kamara az élelmiszerke­
reskedők tudomására hozza, hogy az ipar és 
illetékes bizottság határozatának megfelelő­
en kötelesek üzleteikben látható helyen ki­
függeszteni a kamara által naponta kiadott 
engros árjelzéseket. Ez az intézkedés hivat­
va van tájékoztatni a közönséget az eladási 
árak felől.

Á PATTANÁSOK
ne hanyagolj a

megtévesztik... 
elöl>ket /

É

I

Mihelyt megjelent az első, alkalmazza azonnal ezt a nagyszerű ayó~v<zert- Cadnm-í«>- 
nocsot. Hamarosan el fognak tűnni. Rovarcsípések, karcolások, könnyü^égési sebek vőrö- 
l®s ,e.s, !r/^a * °rc.bőr? Cadum-kenőcs nélkülözhetetlen. Nem szabad hiányoznia eávetí»n 
házból »5m., Dezmficiál, megszűnteti a viszketegséget, lelohasztia a daganatokat sietteti 
a seb negeaeset. A Cadum-kenőcs a kiütések számtalan esetét gyógytotta meg '

Kérjen csakis valódi Cad

Beomlott egy 
mennyezete

fővárosi cukrászda 
és agyonütötte a

cukrászda tulajdonosát
Hewen vend* «g»«, iTSST***

Bucuresti, május 22
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H?« Beeskl Erén
rennek-idegorvos és beszédhiba javító

Gyógypedagógiai 
Otthona

glalkczik ideges és szellemüeg vissza- 
aratít gyermekekkel. Hormonkezeléssel 
teími fejlesztés. Kisnövésüek növesztése, 
fogyasztások tulkövéreknél. Individuálpszi- 
íológia szexuális tulfejlettségnél. Halló- 
ima gyermekeknél beszédmeginditás. 
adogókat kigyőgyit. Pesti és bécsi egye- ] 

■ temi klinikai módszerek. ’

Eiisabeía 25. Telefon: 17-67.

A timisoaral „Hadassa“ leányegyesület 
3 7.-iki összejövetelén Merbl Kató tar- 

revüt. Hoffmann Pani ,jAj nö helyzete a 
.dalomban'1 címmel tartott előadást. A 

t vezette Scheer Évi. Május 14-én Gisz- 
János tartott a leányoknak kitűnő elő- 

. Május 21-én Békés liláid tartott na- 
jő revut, utána aktuális szervezeti kér­

get tárgyaltak meg a leányok.

Eljegyzés. Farkas Magda és db Klein 
re ügyvéd jegyesek.

Menaka balettcsoportja városunkban.
&i turnéja alkalmával sikerült megsze- 
két estire a leghiresebb balettegyüttest, 

lka világhírű és minden fővárosban óriási 
:eket aratott indiai balettegyüttesét, 
aesen Budapestről jönnek, ahol többször 
zaobitották meg fellépéseiket. Menaka a 
oö hindu táncosegyüttessel és a leghire- 
hindu zenekarral fog bemutatkozni ju- 
2-án és 3-án az Opera színpadán. Külön 
■essége ennek a balettestének nemcsak 
rogy eredeti, eddig nem látott fátyoltán- 
£al és varázslatos baleítszámaikkai íog- 
'tápraztatul a közönséget, hanem az is, 
önálló hindu zenekaruk eredeti hindu 

Berekkel Prof. Ustad Sakhavat Hussain 
a világhírű zeneprofesszor vezetése 

, J*“’ személyesen dirigálja őket. 
e"; teljesen uj műsorral szerepel- 

a jegyeket már lehet fog- 
> ami ajánlatos is, mert a pesti sikerek 

eioreláthatőlag az egész közelvidék be- 
:fek foglalhatók és hétfőtől kezdve ki- 
l6k a főtéri kioszkban és az Operánál.

(Az Uj Kelet tud.) 
Tegnap este borzalmas szerencsétlenség tör- 

\ tént a főváros egyik előkelő cukrászdájában, 
i a Nestor cukrászdában. Este hét órakor 
I mintegy hetvenen ültek a cukrászdái aszta- 
j IoknaI- Egyik vendég egy adott pillanatban 
l észrevette, hogy a mennyezet egy része repe- 
í kezd és a repedés veszedelmes gyorsa-
, Sággal terjed. Az illető vendég elkiáltotta 

magái., mire óriási pánik támadt a cukrász- 
- dában. A jelenlevő hetven vendég, főleg asz- 
í szony és leány nyomban átlátta a veszélyt 
i ®s a kijárat felé rohant. A tumultusban né- 
: kány embert a földre tapostak ugyan, akiket 
■ azonban a. többiek idejében kivonszoltak az 
: uccára, úgyhogy valamennyi vendég az uccán 
} vo^ már, amikor a mennyezet hirtelen be- 
i omlott és szinte pillanatok alatt romhalmaz­

zá változtatta a cukrászdát. A beomlott 
mennyezet maga alá temette Gogu Cocores- 
cut, a cukrászda tulajdonosát és két mun­
kást. Cocorescu azonnal szörnyethalt, a két 
munkás súlyosan megsebesült. A szörnyű vé­
get ért cukrásztulajdonos mindössze negyven 
éves volt és éppen tegnap érkezett vissza a 
fővárosba a vidékről, ahol vadászaton volt. 
Este akarta megünnepelni felesége névnapját. 
Amikor felesége, Elena Cocorescu asszony 
hazaérkezett és meglátta férje hulláját, a ki­
állott idegizgalomtól elájult.

A fővárosi rendőrség megindította vizsJ 
gálatot és Morvát vállalkozót, a Prager-féle 
vállalat beltagját letartóztatták, mert alapos 
a gyanú, hogy a vállalkozót gondatlanságért 
felelősség terheli.

Oj iárgysorsjáiékoi rendez 
a Zsidólféfház

A cluji-kolozsvári Zsidókórház a múlt év­
ben is megrendezte a nagysikerű tárgysors- 
játékát, amely az erdélyi zsidóság nagy ér­
deklődésének jegyében zajlott le. A kórház 
vezetősége most az osztálysorsjáték igazga­
tóságától újabb tárgy sors játék rendezésére 
kért és kapott engedélyt. Már megindultak az 
előKészitő munkálatok hogy a nagyszerű 
zsidó közintézmény számára minél szélesebb- 
körü és nagyobb jelentőségű tárgysorsjátékot 
rendezzenek. A sorsjáték során 4000 darab 5C 
lejes sorsjegyet bocsátanak ki összesen 200 
ezer lej értékben. A kórház vezetősége, dr 
Sebestyén József elnök irányítása mellett ga­
rancia a tárgysorsjáték sikeres lebonyolítá­
sára, a kitűnő intézmény számára, mely faj 
és felekezetre való különbség nélkül gyógyít­
ja a szegénysorsu betegeket. A tárgysors­
játék nyereménytárgyairól és részleteiről ké­
sőbbi számainkban írunk részletesen. A sors­
játék húzása f. évi augusztus 5-én lesz.

Cukerbaiesok!
A külföldön is elismert

Dr. Senftner-féle 
diabetikus kenyér és 
liszt, továbbá minden­

féle tészták
Cíujoty §tr. lorga 11. szám alatt a

Píabgí
romániai hb'^’ákatánál kaphatók. 

Kérjen ismertetőt- 
Vidékre postai szétküldés.-"-

Hateg klimatikus hely a Retyezát alatt,

IiiTLER ÉS ISTEN. Egy német katoli- 
I kus iskolában a tanító föl teszi a kérdést:

— Mondd fiam, ki nagyobb: isten, vagy 
j Hitler?
i A fiú habozás nélkül válaszolt:
j — Hitler!
{ A tanító megdöbbent,
j — Nem gondolod, hogy ezzel a válaszod-
I dal istenkáromlást követtél el?
' — Meglehet — szólt a fiú bátran, Lehet,
* hogy bűnt követtem el isten ellen. De tú­
li dóm, hogy ő azért nem fog engem koncén*
; trációs táborba küldeni.
\
í ,
, — Harminc emeletes székházat épít á CFR.
í Bucurestiből jelentik: A Capitala szerint a 

F CFR uj székháza 30 emeletes épület lesz, 
i amit öt év alatt építenek fel a Északi pálya- 
5 udvar közelében.
I , ~ ®®ercur Camionaj Olaj értesíti t. üzlet- 
5 ■- eit/ hogy uj telefonszáma: aut. 1400.

A FEKETE TENGER PARTJÁN
Ideális tengeri üdülőhely, 
gyönyörű strand, elsőrangú 
gyógyfürdők, csodás ter­
mészet és kellemes éghajlat. 
Roufette, Baccara, Cftemm 

de fér, Sport.
A szükséges fetvríágosriásefckat 

szolgál •
fírdöiiazgatflsig Varai, Balürtti

i„ aiaut, I ~ Az éíüésztőszervek megbetegedéseinek 
könnyen megközelíthető, szép és érdekes ki- j IíezelésénéI reggelenként éhgyomorra egy-egy 
ránudlőhelyekkel, helyben strand és tenisz- » Pohár természetes „Ferenc József“ keserüviz
pályákkal. Fizető vendégeket komfortos kerti \ a^szo^ut megbízható hashajtó. íAtz orvosok 
r,mzT—  ............................. ; ajánlják.villában mérsékelt árakkal, úri ellátással el 
fogad Abraham Józsefné.

— Oiyősi hir. Dr. Reich Izidor belgyógyász 
rendelését szív és véredénybetegek részére 
Buzias fürdőn Strada Avram láncú 22 szám 
alatti v. fiehausz villában, f. évi junius hő 
első napjaiban fogja megkezdeni.

— Felfügesztették Brzesc lengyelországi 
kerület kormányzóját az antiszemita inciden­
sek miatt. Varsóból jelentik: A belügymi­
nisztérium felfüggesztette Brzesc kerület 
kormányzóját és rendőrfőnökét áthelyezte a 
legutóbbi antiszemita incidensek miatt. A 
két tisztviselőt azzal vádolják, hogy nem tá-I — A dévai Wizo hétfő esti összejövetele ------------------ “— ' u»-

— Bucuresti orvosi hir. Dr. Weisz József | keretében eleven Újság is szerepelt, melyben 1 jékoztatták feletteseiket a tényeknek megfe-
DrVOS niCS'köZdtö yníütátiiTVIitípIÁcuSf Pilon. í kny.rpmiilrndfAir. w,„~ t _/ / n.___,, 1-1 i ír/I főorvos megkezdte magánrendelését Bucu 

; resti, Str. Jules Michelet 25. alatt (Bui. Take 
Ionescu) bel- és gyermekbetegek részére. Te­
lefon 2.99.68.

• — BADEN BEI WIEN kénvizes gyógyfür-
I dö- Eürdő és ivókúrák, úgyszintén iszappak- 

kolások köszvény, reuma, isiás, izzadmányok, 
bénulások, neuralgák és fémmérgezések el­
lem Modem gyógyberendezkedések, diétás 
gyógykezelések, ivókúrák a badeni Peregrin! 
gyógyforrásnál, ősszel szőlőkura. Naponkint 
zene. Színház. Nyári színkör. Nemzetközi 
ügetőversenyek. Játékkaszinó. 'Sfport. Rész­
letes felvilágosítást ad a Kurkomissdo.
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közreműködtek: Vámos Leőné, Szegő Ilonka, 
! dr. Schächter Lászlóné és Farkas Rózsi. Va- 
I sámap rendezi meg a csoport az „Anyák 
- Napját“. Junius 5-én nagyobbszabásu fagy- 
i Iáit estet rendez a Zsidó Otthonban.

— Eljegyzés. Weinberger Bözsi és Feld- 
mann Móric Satumare jegyesek. (M. k. é. h.)

Skandináv túrára kapott meghívást a Ve­
nus. Bucurestiböl jelentik: A Timpul híradása 
sezrint a Venus-Ripensia vegyes csapata meg­
hívást kapott svédországi és norvégiai túrára. 
Lehetséges, hogy két mérkőzést Németország­
ban is játszana a vegyescsapat. Valószínű, 
hogy az ajánlatot elfogadják.

lelően.
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Utuiut>u joöb cipó üzletben.

Szenzáció! B2Ká5^5EE5^l

Junius 2-án és 3-án
Szenzáció!

MENAKAnagyHINDU BALLETJE
20 személy, külön hinűu zenekar, indiai hangszerekkel. Pazar keleti fátyolkosztümök 

Európában még nem látott táncok és pantomim játékok.
Vezényel: Prof. USTAD SAKHAVAT HUSSAIN KHAN a lucknovi (India) zeneaka­

démia professzora. Foglaltasson jegyet a főtéri kioszkban és az operánál.

Jegyek: Lei 150—20-ig,

í — Időprognózis. Észak-nyugat szél, egy- 
I úttal kismértékű hősüllyedés. Ma délben a 
I fővárosban 29 fokot mértek.

I — Radu Irimesou Londonból Párizsba uta­
zott. Londonból jelentik: Radu Irimescu és 
neje csütörtökön este Párizsba utaztak. Edén 
holnap utazik Genfbe az angol delegáció élén.

Jegyek: Lei 150—20-ig.

! — Ma, vasárnap „Tarka-barka majális“.
Ma, vasárnap délután három órai kezdettel 
rendezi a cluj-kolozsvári Zsidó Nőegylet Str. 
Paris 5. szám alatti otthonában „Tarka-barka 
gyermekmajálist“, amelyre külön meghívókat 
nem bocsátották ki. A Nöegylet ezúton hívja 
meg a város zsidó társadalmát, felnőtteket 
és gyermekeket a pompásnak ígérkező majá­
lisra. Szereplők: Blau Baba, a népszerű 
gyermekprimadonna, aki saját tánckreációit 
fogja bemutatni, Vass Olga és partnere, Szöcs 
Magda, az Opera balettkarának tagja, továb­
bá Borsodi Jenőke, ismert nevű jazzénekes. 
A rendezvényt megtartják esős időben is, a 
Napközi Otthon tágas, kellemes, fedett helyi­
ségében. Mindenki ott legyen!
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Á Daily Herald jelenti:

A felkelők helyzete napról- 
napra rosszabbodik

Óriási veszteségeik vannak a felkelőknek. Francoék 
cáfolják, hogy segítségei kértek volna Mussolinitól

A londoni szakértő-bizottság elfogadta a spanyolországi idegen önkéntesek 
eltávolítására vonatkozó javaslatot

London, május 22. (Rador.) A Daily He­
rald gibraltári tudósítója azt állítja, hogy 
Franco tábornok segélykéréssel fordult 
Mussolinihoz, akit azzal fenyeget, hogy 
lemond, ha felszólításának nem lesz meg 
az eredménye. A lap szerint Juan March 
bankár római útja és Álba herceg olaszor­
szági látogatása is ezzel hoznatő kapcso­
latba.

A lap tudósítója szerint a zendülők 
ember- és hadianyagvesztesége igen 
nagy és helyzetük napról-napra rosz- 
szabbodik. Naponta vesznek össze a 
spanyolok, olaszok, a monarchista és 
jalanxista spanyolok. Még a táborno­

kok sincsenek egy véleményén.
A maiagai helyzet veszedelmes. Az angol 
laptudósitó azt állítja, hogy a kormány 
repülői és hadiflottája naponta bombázzák 
ezt a várost. Éjszakánként a kormány kü­
lönítményei behatolnak a felkelők előretolt 
állásaiba, sőt egészen a városig verekszik 
magukat, állandóan nyugtalanítva az el­
lenséges őrjáratokat.

A Reuter jelenti Londonból, hogy tegnap 
este hivatalos értesítés érkezett a sala- 
mancai kormánytól, amely ezeket mond­
ja: „Hivatalosan közöljük, hogy semmi 
sem igaz abból a hírből, mely szerint Juan 
Mareh, vagy másvalaki Rómába utazott 
volna, hogy üzenetet adjon át Mussolini­
nak és hogy Mussolininak szándékában ál­
lana megváltoztatni a spanyol viszályra 
vonatkozó politikáját.4
t-t Valenciában a NegHn-koTmány

ellen tüntettek az anarchisták 
A Havas bilbaói jelentése szerint hivata­

los bászk körökben nem lehet megerősítést 
kapni arról a hírről, hogy Aguirre, a baszk 
kormány elnöke táviratot intézett volna 
Hitler kancellárhoz, akinek felajánlotta a 
két halálraítélt német repülő megkegyel- 
mezését a biscayai fronton harcoló német 
repülők visszarendelése ellenében.

Ugyancsak a Havas bilbaói jelentése 
szerint a hivatalos lap mai számában meg­
jelent az 1925—26—27 korosztályok moz­
gósítására vonatkozó rendelet a szárazföl­
di hadsereget és az 1924—25—26 korosz­
tályok mozgósítására vonatkozó a hadi­
tengerészetet illetőleg. A bevonulásnak há­
rom napon belül kell megtörténnie. A szö­
kést halállal büntetik, enyhítő körülmé­
nyek esetén börtönnel.

Madridi jelentés szerint tegnap ebéd 
után ismét bombaesőt zúdítottak a felke­
lők Madridra. A nagyrészt 155-ös kaliberű 
lövedékek számos áldozatot követeltek. A 
mentőszolgálat egész délután működésben 
volt.

Valenciából jelentik, hogy tegnap anar­
chista tüntetőkből menetek alakultak a 
város uccáin, amelyek „Le Negrin-nel“ ki­
áltozták. A tüntetőket szétszórták, néhá- 
nyan megsebesültek.

Berlin kifogásokat emel a 
fegyverszünet ellen

Londonból jelentik, hogy a szakértőbi­
zottság ma délelőtt elfogadta a spanyol- 
országi idegen önkéntesek eltávolítására 
vonatkozó javaslatot, amit abban az eset­
ben is keresztül akarnak vinni, ha az ellen­
ségeskedéseket nem szüntetik be ideigle­
nesen. A javaslatot hétfőn terjesztik a he­
uern avatkozás! bizottság elé. Ugyancsak 
hétfőn foglalkozik az albizottság a két had

I viselő félnek a háború emberségessé téte­
le ügyében adott válaszával. Ami a íegy- 

; versziineti indítványt illeti, amit angol kö­
rök a polgárháború befejező szakaszának 

I tekintenek, még nem érkezett válasz sem 
i Olaszország, sem Németország részéről, 
i Egyidejű londoni jelentés szerint Német" 
I ország válasza a spanyol fegyverszünetre 
! vonatkozó angol indítványra még nem ér­
kezett meg, de feltételezik, hogy Berlin ko­
moly kifogásokat fog emelni. Németország 
rá fog mutatni, hogy a hadműveletek fel­
függesztése a valenciai kormánynak stra­
tégiai előnyöket biztosítana egy olyan pil­
lanatban, amikor Franco tábornok folytat­

ja offenziváját. Ezáltal -beavatkozást kö­
vetnének el. A berlini és római kormányok 
jobbnak vélik, ha a spanyolországi idegen 
önkénteseket fokozatosan hívnák vissza.

Berlinből jelentik egyidejűleg, hogy 
Anglia itteni nagykövete tegnap felkereste 
von Neurath bárót. A Havas rámutat ar­
ra, hogy a látogatásnak normális diplomá­
ciai lépés jellege volt, mégis diplomáciai 
körökben azt -hiszik, hogy az angol nagy­
követ felhasználta az alkalmat, kormánya 
azon javaslatának előterjesztésére, hogy a 

I Spanyolországban tartózkodó idegen önkén 
1 tesek visszahívásának lehetővététele érde- 
i kében kössenek fegyverszünetet.

Az automobilizmus szenzációja! ' —

MsaérUk
a világhírű amerikai gyártmányú, modem, elegáns, kényelmes és gazdaságos 

- - • 1937-es tipusu

STUDEBAKER-
AUT0M0BI10K

Jutányos árait és kedvező 
fizetési feltétételt!
A iStudebaker-müvek gyári képviseleténél: az ~

üb. perry
automobil vállalatnál CLUJ, Str. REGINA MARIA 53.

A repülőgépes orosz északsarki 
expedíció sikeresen átrepülte az 

Északi sarkot és leszállóit 
egy jégtáblán

Schmidt Otto vezeti az expedíciót, amelyben 5 repülőgép
vesz részt

Moszkva, május 22. (Rador.) Az URSS 
No: 70 repülőgép tegnap 11.35 órakor le­
szállt egy jégtáblára az északi sarktól 20 
kilométernyire, miután előbb 11.10 órakor 
átrepült a sark felett. Az expedíciót 
Schmidt Ottó, az orosz akadémia tagja ve­
zeti, a gép pilótája Vodopianov volt. A re­
pülőgép rádióleadója, miután közölte a 
kedvező leszállás hírét, elromlott és csak 
estére sikerült a jégtáblán az állomást mü-

i ködésbe hozni. A Schmidt-féle expedició- 
I ban 5 repülőgép vesz részt, mindegyik 
I orosz gyártmány. Fedélzetükön 42 ember 
I van. A repülőraj a Moszkva-Kholmogora- 
\ Narianmar- Matoskin-Rudolf sziget utvo- 
I Bálát követte. Ezen a szigeten tartózkodott, 
I április 19 óta az expedíció, amely a ked-* 
i vezőtlen időjárás miatt csak most tudta 
I folytatni útját.
I A repülők másfél évre vannak ellátva

: élelemmel, ruhaneművel, fűtőanyaggá 
. Az expedíció négy tagja, négy tudós ’
I évet tölt az Északi-Sark közeiében,"
: tudományom megfigyeléseket fognak vés 
; ni. Magukkal vittek egy összeállítható 
{zat és számos műszert.
I Ha az időjárás rosszabbra fordul. ^
; orosz gépek fognak számukra élelnüSZe 
I és az általuk rádión át kért dolgokat vim 
; amiket ejtőernyőkkel fognak nekik ledc 
[ ni. Schmidt kijelentése szerint az exp« 
i ciója célja a tudományos megfigyelések 
I kívül, tanulmányokat végezni abban 
[ irányban, hogy vájjon az Északi Sark 
déke Oroszország érdekeinek szolgálat;

■ állitható-e? A meteorológiai megfigy€ 
sektől Schmidt nagy eredményeket vár 
hosszabb tartamú időjóslásokra nézj 
Fontos lehet az expedíció rádióállomás 
nak tevékenysége is, amely megfelelő 
baigazitásokkal láthatja el az Északi-Sa 
felett Amerika felé tartó repülőket.
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Két duj-kolozsmes^ei 
község harca nyolcvenesi 

hold legelőért
Cluj-Iíolozsvár, május 22. (Az Uj K« 

tud.) /Ai megyei Valisoara község két év 
ezelőtt peres eljárást indított a magyarla 
Szentlászló község ellen, hogy a község ha 
rában levő 170 hold legelőből 81-et a roa 
község birtokába adjanak át. A járásbiró; 
és a törvényszék elutasította a keresetet 
tábla azonban a területet odaítélte. Az it 
után dr Demeter János ügyvéd Szentiás 
község megbízásából perújrafelvételt ki 
Ennek alapján a tábla által jogerősen o 
ítélt területet egyelőre nem lehetett birtok™-- - *
-adni. A járásbíróság azonban engedélyt ad Dreptatea szol 
rá, hogy az agrármérnöki hivatal a terüle 
megfelelő méréseket eszközöljön. Chendi ágit

wxnm

Ezzel a cimmt 
many félhivataioj 
ves naivitással ét 
a kormány lap a
zadásának okai 1 
melyre a V iitoruj 
ros "és bizonytala 
bizonyosságot 
kormánynak észt 

4 Viitoml emi 
Istenem, vájjon 

ebben az országi 
Mert hogy tái 

képpen nem nyúl 
Hát nyilvánv: 

leg, mondjuk, a 
nek nyilvánvalót 
teljes ellenfelet 

vl liberális kői 
lezni sem lehet, 
jában, hogy pénz 
sével, az igazságl 

tisztviselői aj 
táplálja és erősít 

De ilyesmi a 
juthat.

Az egész doíod 
még azt is eim^ 
informáitatni m£ 
ják a jobboldalt, | 

A nemzeti

, V ---------- «>-----
mérnök és Covaci bírósági tisztviselők i berálisok kíván
nultki a telepre, ahol 60—80 főnyi vállai
rai paraszt is gyülekezett. Erre Szentiás tizenötöt

Ezek a kérdőj 
pádként is szeret 
kérdései a könn

községből is kijöttek a gazdák abban a t 
ben, hogy már a legelő átadása fog meg
ténni. Az egyik szentlászlói paraszt - - ------
támadta Pataki szomszédfalusi parasztot. E Antoinefthez, de 
lakodás keletkezett, melynek következtél» ezí> kiolvasni be 
ügyészségi felejientésre, tizenegy mag; 
gazdát letartóztattak. A szentlászlói mag
gazdák képviseletében Demeter János iij íezsálását politi
véd, Teleki református lelkész és a közs 
biró küldöttségileg keresték fel dr Dunca Ji
vármegyei prefektust, aki ígéretet tett a k- íérdésekre: 
désnek békés utón való rendezésére. A let
tóztatott gadákat a gilaui-gyalui csendőrs« meggyilkolása 
ről ma szállítják be az ügyészségre.

Blomberg marsall magyar- 
országi látogatása

»elügyi alminisí 
ntézkedések se 
mozgalom ellen, 
íltávolitották a

2. Victor lama 
mnisztérium mi 

I intézkedéseket0Berlin, május 22. Német politikai kör® „ . .1 . ». Miután a vj
Blomberg marsall közeli budapesti látogat ;;káju csoportot
sáról beszélnek. Az utazás nincs összefüggi nány mért adó 
ben Magyarország újrafegyverkezés! szánd 1 Tótul pentru 
kaival. ial a vezérekké

:s ugy anazon t 
1 vasgárdáé voll 

4. 3lldőn egy
jelentette a

^ntru Tara neu 
^uevezése, miért 
fot> h°gy véget 

5- Tatarescu 
•álom évvel ezel 

jómaga vise

Erdélces statisztika 
a krematóriumban elég eteti 

balettokról
Bucuresti, május 22. A Facia érdekes

len test közöl a bucuresti krematóriumban _
égetett halottakról. Egy hónap alatt elég* anarchikus j0u 
tek harminc görögkeletit, egy evangel®18 *ek meggyilkol 
egy reformátust, két katolikust és hét zs$ 6. Suceavan

íormány a cuzi 
•aboruságot és i 
különböző napok
•andák odaszálli 
/• Mehedin tin

— Az angol birodalmi konferencián 
Csendes-óceáni megnemtámadási paktum í 
vaslatot nyújtottak be. Londonból jelenj —«uuun
A birodalmi konferencia mai ülése bitet és miért
órát tartott. Eden rövid beszédben fogl8^ °k szavazz 
zott azzal az indtvánnyal, hogy a Csend®8 
óceánon megnemtámadási egyezményt ld esi diá 
sitsenek. Az inditványt de Lyons, Ausztie^t meg 
miniszterelnöke nyújtotta be.

rendelkezésére. 
Ez sem tudja

hogy néhány

Hadd lássuk ől 
„Ha a kormán

zabad ülni akar 
itháritani, akk
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